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ΕΙΣΑΓΩΓΗ – ΣΚΟΠΟΣ 
 
          Η µελέτη της θερµοκρασίας του εδάφους και υπεδάφους αποτελεί 
ένα πάρα πολύ σηµαντικό παράγοντα για την πλήρη κατανόηση και όλων 
των άλλων φαινοµένων που συµβαίνουν στο έδαφος, στους ζωντανούς 
οργανισµούς και τη φύση γενικότερα. Η γνώση της θερµοκρασίας του 
εδάφους σε µία περιοχή παίζει εξίσου σηµαντικό ρόλο για το κλίµα της 
περιοχής αυτής, καθώς επίσης και για τη γενικότερη οικονοµική 
ανάπτυξή της.  
     Από µελέτες που έχουνε γίνει κατά το παρελθόν προκύπτει ότι η 
αύξηση της θερµοκρασίας του εδάφους συντελεί στην ταυτόχρονη 
αύξηση της ταχύτητας των διάφορων χηµικών αντιδράσεων. Αυτές στη 
συνέχεια προκαλούν την χηµική αποσάθρωση των ορυκτών και 
πετρωµάτων. Η θερµοκρασία του εδάφους και η γενικότερη µεταβολή 
της εξαρτάται από δύο βασικούς παράγοντες: α)την ποσότητα της 
ηλιακής ακτινοβολίας που προσπίπτει στο έδαφος και β)την ποσότητα 
που ανακλάται από αυτό. Γενικά όµως, επηρεάζεται ως ένα βαθµό από 
περισσότερους παράγοντες όπως είναι η ηλιακή ακτινοβολία, ο παγετός, 
το ύψος και η κατανοµή της βροχόπτωσης, η νέφωση, η φυσική σύσταση 
του εδάφους, η κλίση του, οι καλλιέργειες κλπ.  
     Η επιφάνεια της γης, κατά µέσο όρο, µε εξαίρεση τις πολικές 
περιοχές, είναι µια συνεχής πηγή θερµότητας. Έτσι, δια µέσου της 
επιφάνειας του εδάφους, µεταφέρεται θερµική ενέργεια προς την 
ατµόσφαιρα που χρησιµοποιείται για την θέρµανση τόσο της επιφάνειας 
του εδάφους όσο και της ατµόσφαιρας. Αυτή η κατακόρυφη µετάδοση 
θερµότητας από την επιφάνεια του εδάφους προς την ατµόσφαιρα 
(τροπόσφαιρα) επιτυγχάνεται : α)µε ακτινοβολία, β)µε την µοριακή 
αγωγιµότητα γ)µε τις αναταρακτικές κινήσεις και δ)µε τη µεταφορά 
λανθάνουσας θερµότητας από τους υδρατµούς. 
     Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η µελέτη των τάσεων των µέσων 
ετήσιων, εποχιακών και µηνιαίων χρονοσειρών της θερµοκρασίας του 
γυµνού και χλοερού εδάφους καθώς και η µελέτη της ετήσιων και 
εποχιακών χρονοσειρών αυτής στα βάθη των 2,5,10,25,50cm , 1 και 1,5m 
του µετεωρολογικού σταθµού του Α.Π.Θ. για τη χρονική περίοδο 1959-
1979. Στη συνέχεια επαναλαµβάνεται η ίδια εργασία για τη µελέτη της 
χρονοσειράς της θερµοκρασίας του αέρος σε ετήσια, εποχιακή και 
µηνιαία βάση τόσο για την εξεταζόµενη χρονική περίοδο (1959-1979) 
όσο και για την περίοδο 1959-2000 και γίνεται η σύγκριση των 
αποτελεσµάτων αυτών. 
     Η µελέτη πραγµατοποιείται για τη συγκεκριµένη χρονική περίοδο µια 
και από τις 1.1.1959 ο µετεωρολογικός σταθµός του Α.Π.Θ. 
µεταφέρθηκε στη νέα θέση λειτουργίας του, περίπου 200m ΒΑ της 
παλιάς του θέσης, ενώ µετά το 1979 δεν έχουµε δηµοσιευµένα στοιχεία 
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της θερµοκρασίας του εδάφους της µελετηµένης περιοχής. Αντίθετα, 
τέτοια στοιχεία έχουµε για τη θερµοκρασία του αέρος µέχρι και το 2000 
γι’ αυτό και τα παραθέτουµε στην παρούσα εργασία. Με τη εργασία µου 
αυτή ευελπιστώ να συµβάλλω κι εγώ στην καλύτερη µελέτη της 
θερµοκρασιακής µεταβολής και κατ’ επέκταση στην κατανόηση του 
γενικότερου κλίµατος της περιοχής. 
     Στο πρώτο κεφάλαιο µελετάται η τάση της χρονοσειράς της 
θερµοκρασίας του γυµνού εδάφους σε ετήσια, εποχιακή και µηνιαία 
βάση για τη δεδοµένη χρονική περίοδο των 21 ετών. Στο δεύτερο 
κεφάλαιο γίνεται η ίδια εργασία για το χλοερό έδαφος. Ακολουθεί το 
τρίτο κεφάλαιο, το οποίο περιλαµβάνει τη µελέτη των χρονοσειρών της 
ετήσιας και εποχιακής θερµοκρασίας για τα διάφορα εξεταζόµενα βάθη 
(2,5,10,25,50cm , 1m και 1,5m). Στο τέταρτο κεφάλαιο απεικονίζονται η 
ετήσια, εποχιακή και µηναία χρονοσειρά της θερµοκρασίας του αέρος για 
τη χρονική περίοδο 1959-1979. Το πέµπτο κεφάλαιο περιλαµβάνει τη 
σύγκριση των µεταβολών αυτών της θερµοκρασίας του αέρος για τις 
χρονικές περιόδους 1959-1979 και 1959-2000. Τέλος το έκτο κεφάλαιο 
περιλαµβάνει διάφορα συµπεράσµατα από τη µελέτη όλων αυτών των 
στοιχείων. 
     Θα ήθελα να ευχαριστήσω ιδιαίτερα την επίκουρο καθηγήτρια του 
Α.Π.Θ. κα Γιαννούλα Γκουτσίδου -Σουρουµάνη για την αµέριστη 
συµπαράσταση και την πολύτιµη επίβλεψη και καθοδήγηση της. Η 
πρόθυµη και αµέριστη βοήθειά της, καθώς και η ηθική συµπαράσταση 
που µου παρείχε καθ’ όλη την περίοδο της προετοιµασίας και 
συγγραφής, ήταν ιδιαίτερα καταλυτική για την ολοκλήρωση της 
παρούσας διπλωµατικής εργασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο 
 
     1.1   ΕΤΗΣΙΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΓΥΜΝΟΥ Ε∆ΑΦΟΥΣ 
 
     Παρατηρώντας τη χρονοσειρά της µέσης ετήσιας θερµοκρασίας του 
γυµνού εδάφους (0cm) για τη χρονική περίοδο 1959-1979, παρατηρείται 
τάση πτώσεως αυτής. 
     Πάντως, η τάση αυτή της πτώσεως της θερµοκρασίας δεν είναι 
συνεχής. Αντίθετα, υπάρχουν ορισµένα έτη στα οποία η θερµοκρασία 
παρουσιάζει µια µικρή άνοδο. Συγκεκριµένα, από το 1973 και µετά 
έχουµε ανάκαµψη των θερµοκρασιών. Όµως αυτή η ανοδική τάση της 
θερµοκρασίας είναι ανεπαίσθητη, µπροστά στη γενικότερη τάση 
πτώσεως της θερµοκρασίας για τη χρονική περίοδο των 21 ετών. Η 
µεγαλύτερη ετήσια θερµοκρασία για το γυµνό έδαφος παρατηρείται το 
1961 και είναι 21,56οC. Αντίθετα, η µικρότερη µέση ετήσια θερµοκρασία 
παρατηρείται το 1973 και είναι 16,8οC. 
     Η µεγαλύτερη τάση πτώσεως της θερµοκρασίας του γυµνού εδάφους 
σε εποχιακή κλίµακα παρουσιάζεται την περίοδο του θέρους. Κατά τη 
διάρκεια όλων των καλοκαιρινών µηνών έχουµε µια συνεχή τάση 
πτώσεως της θερµοκρασίας. Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο 
µπορεί να χαρακτηριστεί η περίοδος που µελετάµε ως περίοδος µε ψυχρά 
καλοκαίρια για το γυµνό έδαφος. Εποµένως, τα καλοκαίρια φαίνεται να 
συµβάλλουν περισσότερο στην τάση πτώσεως της χρονοσειράς της 
ετήσιας θερµοκρασίας του γυµνού εδάφους. 
 

ETHΣΙΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΓΥΜΝΟΥ Ε∆ΑΦΟΥΣ
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Σχ. 1 : Χρονοσειρά της Μέσης Ετήσιας Θερµοκρασίας Γυµνού 
Εδάφους (1959-1979) 

 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



     1.2   ΕΠΟΧΙΑΚΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΓΥΜΝΟΥ Ε∆ΑΦΟΥΣ 
 
     Σε εποχιακή κλίµακα προκύπτει το συµπέρασµα ότι όλες οι εποχές 
του έτους συµβάλλουν στη γενικότερη τάση πτώσεως της θερµοκρασίας 
που παρατηρείται για την εξεταζόµενη χρονική περίοδο (1959-1979). 
Γενικά, µεγαλύτερη είναι η συµβολή του θέρους και µικρότερη του 
χειµώνα. Σχετικά υψηλή τάση πτώσης της χρονοσειράς της 
θερµοκρασίας παρουσιάζουν επίσης η άνοιξη και το φθινόπωρο. Επίσης 
θα πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα ότι από το 1973 και µετά παρατηρήθηκε 
µια ανάκαµψη των θερµοκρασιών του γυµνού εδάφους τόσο σε ετήσια 
όσο και σε εποχιακή βάση. Παρόλα αυτά φαίνεται πως η δεκαετία 1970-
1980 είναι η ψυχρότερη έναντι όλων όσων µελετώνται. 
     Μελετώντας τη χρονοσειρά της θερµοκρασίας κατά την περίοδο της 
άνοιξης, παρατηρείται µια εξίσου σηµαντική τάση πτώσεως της 
θερµοκρασίας. Αυτό οφείλεται κυρίως στη συµβολή του Απριλίου και 
του Μάιου ενώ λιγότερο επηρεάζει ο Μάρτιος. 
     Όπως ήδη έχει αναφερθεί, στην τάση πτώσεως της θερµοκρασίας του 
γυµνού εδάφους για την χρονική περίοδο 1959-1979 συµβάλλει ιδιαίτερα 
η έντονη πτωτική τάση της θερµοκρασίας της καλοκαιρινής περιόδου. Σε 
αυτήν τη µεγάλη τάση πτώσεως της θερµοκρασίας του θέρους 
συµβάλλουν εξίσου και οι τρεις καλοκαιρινοί µήνες. Τη µεγαλύτερη 
συµβολή στην τάση πτώσης αυτής της θερµοκρασίας έχει ο Αύγουστος, 
ενώ ακολουθούν στη συνέχεια ο Ιούλιος και τελευταίος ο Ιούνιος. 
     Κάτι αντίστοιχο µε τη χρονοσειρά της άνοιξης, που είδαµε πιο πριν, 
παρατηρείται και για την χρονοσειρά του φθινοπώρου. Και σε αυτήν την 
περίπτωση παρατηρείται µια διαρκής τάση πτώσεως της θερµοκρασίας 
και για τους τρεις φθινοπωρινούς µήνες. Μεγαλύτερη συµβολή πάντως 
έχουν οι µήνες Οκτώβριος και Νοέµβριος, ενώ ακολουθεί ο Σεπτέµβριος. 
     Τέλος, η χειµερινή περίοδος εµφανίζει ελάχιστη τάση πτώσεως της 
θερµοκρασίας. Αυτό συµβαίνει κατά κύριο λόγο επειδή τόσο τον 
Ιανουάριο όσο και το Φεβρουάριο παρατηρείται µια µικρή τάση ανόδου 
της θερµοκρασίας, ενώ αντίθετα, τον ∆εκέµβριο έχουµε τάση πτώσεως 
αυτής θερµοκρασίας. Εποµένως, οι δύο πρώτοι µήνες του έτους, ο 
Ιανουάριος και ο Φεβρουάριος δρουν αντισταθµιστικά στη τάση 
πτώσεως της θερµοκρασίας του χειµώνα, που είναι γενικά πάρα πολύ 
µικρή, ως ανεπαίσθητη για το γυµνό έδαφος. 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



15
16
17
18
19
20
21
22
23

1955 1960 1965 1970 1975 1980
ΕΤΗ

Θ
ΕΡ

Μ
Ο
Κ
ΡΑ

ΣΙ
Α

Σχ. 1.1 : Χρονοσειρά της Μέσης Ανοιξιάτικης Θερµοκρασίας του 
Γυµνού Εδάφους (1959-1979) 
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 Σχ. 1.2 : Χρονοσειρά αυτής Μέσης Καλοκαιρινής Θερµοκρασίας  
του Γυµνού Εδάφους (1959-1979) 
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Σχ. 1.3 : Χρονοσειρά αυτής Μέσης Φθινοπωρινής Θερµοκρασίας του 

Γυµνού Εδάφους (1959-1979) 
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 Σχ. 1.4 : Χρονοσειρά αυτής Μέσης Χειµερινής Θερµοκρασίας του 
Γυµνού Εδάφους (1959-1979) 

 
     Σαν ένα πρώτο γενικό συµπέρασµα θα µπορούσαµε να πούµε ότι και 
τις τέσσερις εποχές του έτους παρατηρείται µια πτωτική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας για την εξεταζόµενη χρονική περίοδο. Η 
µεγαλύτερη πτωτική τάση της θερµοκρασίας σε εποχιακή κλίµακα 
παρατηρείται κατά την περίοδο του καλοκαιριού, ενώ αντίθετα η 
µικρότερη πτωτική τάση αυτής παρατηρείται κατά τη χειµερινή περίοδο. 
Από την άλλη πλευρά παρατηρήθηκε µια ανάκαµψη των θερµοκρασιών 
µέσα στη δεκαετία 1970-1980, τόσο σε ετήσια, όσο και σε εποχιακή 
βάση. 
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1.3 ΜΗΝΙΑΙΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΓΥΜΝΟΥ Ε∆ΑΦΟΥΣ 
 
     Μελετώντας τις χρονοσειρές της θερµοκρασίας του γυµνού εδάφους 
σε µηνιαία βάση παρατηρείται αρχικά µια ανεπαίσθητη, έως µηδαµινή 
τάση ανόδου αυτής για τον Ιανουάριο. Κατά τη διάρκεια του µήνα αυτού 
παρατηρούνται έντονες διακυµάνσεις της θερµοκρασίας που προκαλούν 
τελικά αυτήν την ανεπαίσθητη ανοδική τάση της θερµοκρασίας. 
Μάλιστα, ο Ιανουάριος αποτελεί το µήνα αυτόν του έτους όπου 
παρατηρείται η µικρότερη ανοδική τάση στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας για την εξεταζόµενη χρονική περίοδο (1959-1979). Το 
θερµότερο έτος για τον µήνα αυτόν είναι το 1971 µε µέση θερµοκρασία 
8,04οC. Το ψυχρότερο έτος αντίστοιχα προκύπτει πως είναι το 1964 µε 
µέση θερµοκρασία 3,38οC. 
     Ο Φεβρουάριος παρουσιάζει κι αυτός µε τη σειρά του ανοδική τάση 
στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για την εξεταζόµενη χρονική 
περίοδο(1959-1979). Μάλιστα όπως έχει ήδη αναφερθεί, οι δύο πρώτοι 
µήνες του έτους είναι και οι µοναδικοί που παρουσιάζουν ανοδική τάση 
στη µεταβολή της θερµοκρασίας του γυµνού εδάφους για την 
εξεταζόµενη χρονική περίοδο. Η ανοδική αυτή τάση του Φεβρουάριου 
οφείλεται κυρίως σε δύο διαφορετικές περιόδους (1965-1966 και 1976-
1977) στις οποίες παρατηρούνται πολύ µεγάλες θερµοκρασίες. Το έτος 
µε τη µεγαλύτερη υπολογιζόµενη θερµοκρασία είναι το 1966 µε µέση 
θερµοκρασία 11,73οC. Αντίθετα, το έτος 1965 παρατηρείται η ελάχιστη 
υπολογιζόµενη θερµοκρασία που έφθασε τους 3,59οC. 
     Το Μάρτιο παρατηρείται τάση πτώσεως στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας του γυµνού εδάφους για την περίοδο 1959-1979. Η τάση 
αυτή της πτώσης της θερµοκρασίας πάντως είναι ανεπαίσθητη. Ο 
Μάρτιος παρουσιάζει τη µέγιστη µέση θερµοκρασία των 14,81οC το 
1961 ενώ από την άλλη πλευρά το 1973 είναι το ψυχρότερο για τον µήνα 
αυτόν έτος, µε µέση θερµοκρασία 8,66οC. 
     Ο Απρίλιος παρουσιάζει παρόµοια τάση πτώσεως της θερµοκρασίας 
κατά την περίοδο που µελετάµε. Η τάση αυτή είναι αρκετά µεγάλη, κάτι 
το οποίο αποδεικνύει πως µε την πάροδο των ετών προέκυπτε όλο και πιο 
µεγάλη πτώση στη µέση τιµή της θερµοκρασίας για το µήνα αυτόν. Το 
θερµότερο έτος είναι το 1961 όπου υπολογίστηκε η µέση θερµοκρασία 
των 23,12οC. Το αντίστοιχο έτος µε την µικρότερη υπολογιζόµενη 
θερµοκρασία ήταν το 1974 µε µέση θερµοκρασία 14,25οC. 
     Ο Μάιος µε τη σειρά του παρουσιάζει επίσης τάση πτώσεως της 
θερµοκρασίας. Η τάση αυτή είναι επίσης έντονη όπως και του Απριλίου. 
Ιδιαίτερα µετά το 1970 επικρατούν χαµηλές θερµοκρασίες, αλλά µε τάση 
ανόδου. Αυτό αποδεικνύει για ακόµα µια φορά ότι η δεκαετία 1970-1980 
αποτελεί την ψυχρότερη δεκαετία για την εξεταζόµενη χρονική περίοδο. 
Το έτος 1962 παρουσιάζει τη µεγαλύτερη µέση θερµοκρασία για το µήνα 
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αυτό και φθάνει τους 31,78οC, ενώ το έτος 1970 παρουσιάζει την 
αντίστοιχα µικρότερη µέση θερµοκρασία του µηνός αυτού και 
υπολογίστηκε στους 21,39οC. 
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Σχ. 1.5 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Ιανουαρίου για το 

Γυµνό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 1.6 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Φεβρουαρίου για το 

Γυµνό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 1.7 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Μαρτίου για το 

Γυµνό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 1.8 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Απριλίου για το 

Γυµνό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 1.9 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Μάιου για το Γυµνό 

Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 1.10 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Ιουνίου για 

το Γυµνό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 1.11 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Ιουλίου για 

το Γυµνό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 1.12 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Αυγούστου για το 

Γυµνό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 1.13 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Σεπτεµβρίου για το 

Γυµνό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 1.14 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Οκτωβρίου για το 

Γυµνό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 1.15 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Νοεµβρίου για το 

Γυµνό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 1.16 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας ∆εκεµβρίου για το 

Γυµνό Έδαφος (1959-1979) 
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     Ο Ιούνιος µε τη σειρά του παρουσιάζει έντονη πτωτική τάση στη 
γνωστή χρονοσειρά της θερµοκρασίας όπως και οι προηγούµενοι δύο 
µήνες. Και για το µήνα αυτόν υπάρχουν πολλές χρονικές περίοδοι όπου 
επικρατούν έντονες πτωτικές τάσεις στη µεταβολή της θερµοκρασίας. 
Τέτοιες περίοδοι είναι το 1965-1968 και 1972-1973. Για τον Ιούνιο η 
µεγαλύτερη µέση θερµοκρασία υπολογίστηκε το 1965 και έφθασε τους 
34,25οC, ενώ η ελάχιστη µέση θερµοκρασία έφθασε τους 26,96οC το έτος 
1973. 
     Ακολουθεί ο Ιούλιος στον οποίο έχουµε συνέχεια στην πτωτική τάση 
της θερµοκρασίας για τα έτη 1959-1979. Η τάση αυτή θα µπορούσαµε να 
πούµε πως είναι µεγαλύτερης κλίµακας έναντι των προηγούµενων 
µηνών. Η µεγαλύτερη πτωτική τάση φαίνεται να επικρατεί µέχρι και το 
1973, ενώ η υπόλοιπη περίοδος χαρακτηρίζεται από τάση ανόδου της 
θερµοκρασίας του γυµνού εδάφους. Το έτος 1963 προέκυψε η µέγιστη 
µέση υπολογισθείσα θερµοκρασία που έφθασε τους 37,57οC. Αντίθετα, 
το 1972 έχουµε την ελάχιστη µέση υπολογισθείσα θερµοκρασία, η οποία 
ήταν 29,8οC. 
     Ο Αύγουστος παρουσιάζει την µεγαλύτερη τάση πτώσεως της 
θερµοκρασίας µέσα από τη µελέτη όλων των µηνιαίων τιµών της 
χρονοσειράς αυτής. Μάλιστα, όπως φαίνεται από τη µελέτη του 
αντίστοιχου διαγράµµατος η πτωτική τάση της θερµοκρασίας επικρατεί 
καθ’ όλη τη διάρκεια των εξεταζοµένων ετών, µε ελάχιστες εξαιρέσεις 
ανόδου της θερµοκρασίας τα τελευταία 6 έτη. Η µεγαλύτερη µέση 
θερµοκρασία του µηνός αυτού υπολογίστηκε στους 38,06οC το 1962, ενώ 
η ελάχιστη µέση θερµοκρασία µετρήθηκε το 1973 και έφθασε τους 
28,5οC. 
     Αντίθετα µε τους προηγούµενους µήνες όπου παρατηρείται έντονη 
πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για τη συγκεκριµένη 
χρονική περίοδο, ο Σεπτέµβριος δείχνει µια µικρότερη πτωτική τάση. Σε 
αυτό πιθανότατα συµβάλλουν οι µεγάλες τιµές θερµοκρασίας που 
παρατηρούνται για ορισµένα µεµονωµένα έτη. Το θερµότερο έτος για το 
µήνα Σεπτέµβριο είναι το 1975 µε µέση θερµοκρασία 30,04οC, ενώ το 
ψυχρότερο έτος είναι το 1978 µε µέση θερµοκρασία 22,71οC. 
     Ο Οκτώβριος παρουσιάζει µε τη σειρά του µεγάλη πτωτική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας για τη διάρκεια των 21 εξεταζόµενων 
ετών. Η έντονη πτωτική τάση της θερµοκρασίας προκύπτει από τις 
χαµηλές θερµοκρασίες της περιόδου 1967-1974. Το έτος 1966 είναι το 
θερµότερο και παρουσίασε µέση µηνιαία θερµοκρασία 22,39οC, ενώ το 
ψυχρότερο έτος είναι το 1974, µε µέση µηνιαία θερµοκρασία 22,27οC. 
     Και ο Νοέµβριος παρουσιάζει πτωτική τάση στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας. Και σε αυτόν τον µήνα παρατηρείται το φαινόµενο ότι η 
έντονη πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας επηρεάζεται 
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κυρίως από την ψυχρή δεκαετία 1970-1980, αν και από το 1973 και µετά 
µπορούµε να πούµε ότι έχουµε µια ανάκαµψη των τιµών. Η µεγαλύτερη 
µέση µηνιαία θερµοκρασία ανήλθε στους 14,89οC το 1963, ενώ η 
µικρότερη µέση µηνιαία θερµοκρασία ανήλθε στους 8,49οC αντίστοιχα 
το 1978. 
     Τελευταίος µήνας µελέτης της χρονοσειράς της µέσης µηνιαίας 
θερµοκρασίας είναι ο ∆εκέµβριος. Ο µήνας αυτός παρουσιάζει επίσης 
πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Η πτωτική αυτή τάση 
είναι εµφανής για όλη την περίοδο από την αρχή της µελέτης µέχρι και το 
τέλος αυτής. Η µεγαλύτερη µέση θερµοκρασία που παρατηρήθηκε για το 
µήνα ∆εκέµβριο έφθασε τους 10,31ο το 1960. Αντίθετα, το ψυχρότερο 
έτος ήταν το 1977 µε µέση θερµοκρασία 4,8οC. 
     Θα µπορούσαµε γενικά να πούµε πως µέχρι την περίοδο 1973-1974 η 
πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για το γυµνό έδαφος 
είναι µεγάλη, ενώ από το 1975 και µετά έχουµε τάση ανάκαµψης των 
θερµοκρασιών. Ακόµα φαίνεται πως όλοι οι µήνες του έτους πλην των 
δύο πρώτων - Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου – παρουσιάζουν πτωτική 
τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας µέσα στην εξεταζόµενη χρονική 
περίοδο. Γενικά, µεγαλύτερη πτωτική τάση στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας παρουσιάζει ο µήνας Αύγουστος και µικρότερη πτωτική 
τάση παρουσιάζει ο Μάρτιος. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 
 
     2.1   ΕΤΗΣΙΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΧΛΟΕΡΟΥ Ε∆ΑΦΟΥΣ 
 
     Από τη µελέτη της χρονοσειράς της µέσης ετήσιας θερµοκρασίας του 
χλοερού εδάφους (0cm), παρατηρείται παρόµοια µε το γυµνό έδαφος, 
τάση πτώσεως της θερµοκρασίας κατά την εξεταζόµενη χρονική περίοδο 
(1959-1979), µικρότερη όµως αυτής του γυµνού εδάφους. 
     Παρόµοια µε το γυµνό έδαφος, αυτή η τάση πτώσης της 
θερµοκρασίας δεν είναι συνεχής κατά τη διάρκεια όλων των 21 
εξεταζόµενων ετών, αλλά παρατηρούνται ορισµένα έτη στα οποία 
προκύπτει άνοδος της θερµοκρασίας. Πάντως τα έτη αυτά είναι λιγότερα 
έναντι των αντίστοιχων στα οποία παρατηρείται πτωτική τάση της 
θερµοκρασίας. Έτσι, αυτά δεν επηρεάζουν την γενική εικόνα της τάσης 
πτώσεως της θερµοκρασίας. Επίσης η τάση αυτή δεν ισχύει και για τις 
τέσσερις εποχές του έτους, αλλά την χειµερινή περίοδο παρατηρείται 
αντίθετα µικρή ανοδική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας. 
     Η µεγαλύτερη πτωτική τάση της θερµοκρασίας χλοερού εδάφους 
παρατηρείται κατά την καλοκαιρινή περίοδο. Κάτι ανάλογο δηλαδή µε 
αυτό που συµβαίνει για το γυµνό έδαφος. Τάση πτώσεως παρατηρείται 
κατά τη διάρκεια και των τριών καλοκαιρινών µηνών. Προκύπτει λοιπόν 
το συµπέρασµα πως η γενικότερη περίοδος των ψυχρών καλοκαιριών 
των ετών 1959-1979 ισχύει τόσο για το γυµνό όσο και για το χλοερό 
έδαφος. 
 

ΕΤΗΣΙΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΧΛΟΕΡΟΥ Ε∆ΑΦΟΥΣ
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 Σχ. 2 : Χρονοσειρά της Μέσης Ετήσιας Θερµοκρασίας Χλοερού 
Εδάφους (1959-1979) 
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2.2   ΕΠΟΧΙΑΚΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΧΛΟΕΡΟΥ Ε∆ΑΦΟΥΣ 
 
     Από τη µελέτη της εποχιακής µεταβολής της θερµοκρασίας του 
χλοερού εδάφους κατά την εξεταζόµενη χρονική περίοδο (1959-1979), 
προκύπτει το συµπέρασµα ότι έχουµε µια γενικότερη τάση πτώσης της 
θερµοκρασίας για τις τρεις πρώτες εποχές, ενώ αντίθετα παρατηρείται 
µια πολύ µικρή ανοδική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για τη 
χειµερινή περίοδο. 
     Η περίοδος της ανοίξεως είναι αυτή που παρουσιάζει τη µικρότερη 
πτωτική τάση της χρονοσειράς στο χλοερό έδαφος, µε µέγιστη τιµή τους 
18,41οC που µετρήθηκε το 1959 και ελάχιστη τιµή τους 15,19οC που 
µετρήθηκε το 1971. Τη µεγαλύτερη συµβολή στην τάση αυτή της 
εαρινής θερµοκρασίας έχει ο Μάιος και ακολουθεί ο Απρίλιος. 
Αντιθέτως, ο Μάρτιος φαίνεται να δρα αντισταθµιστικά στην τάση αυτή 
κατά την εξεταζόµενη χρονική περίοδο, αφού για τον µήνα αυτόν 
προκύπτει ανοδική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας. 
     Ακολουθεί η καλοκαιρινή περίοδος, η οποία παρουσιάζει και τη 
µεγαλύτερη πτωτική τάση στη µεταβολή της θερµοκρασίας έναντι των 
υπολοίπων εποχών του έτους. Η µέγιστη τιµή θερµοκρασίας για την 
καλοκαιρινή περίοδο µετρήθηκε το 1962 και έφθασε τους 33,27οC, ενώ η 
µικρότερη τιµή µετρήθηκε το 1971 και έφθασε τους 25,6οC. Σε αυτήν τη 
µεγάλη τάση πτώσεως της χρονοσειράς συµβάλλουν σχεδόν εξίσου και 
οι τρεις καλοκαιρινοί µήνες (Ιούνιος, Ιούλιος, Αύγουστος). 
     Στην συνέχεια και η περίοδος του φθινοπώρου παρουσιάζει πτωτική 
τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Η µέγιστη θερµοκρασία 
µετρήθηκε το 1965 και έφθασε τους 20,05οC , ενώ η ελάχιστη 
θερµοκρασία έφθασε τους 13,84οC το 1978. Μεγάλη είναι η συµβολή του 
Σεπτεµβρίου στην εικόνα της πτωτικής τάσης της χρονοσειράς του 
φθινοπώρου, ενώ κατά προσέγγιση παρατηρούµε µια παρόµοια συµβολή 
των µηνών Οκτωβρίου και Νοεµβρίου σε αυτήν την πτωτική τάση. 
     Τέλος, και σε αντίθεση µε τις άλλες εποχές του έτους η χειµερινή 
περίοδος για το χλοερό έδαφος παρουσιάζει µικρή ανοδική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Η τάση αυτή είναι πάρα πολύ µικρή, δεν 
παύει όµως να είναι υπαρκτή. Η µέγιστη θερµοκρασία φθάνει τους 
7,37οC (1977) ενώ η ελάχιστη τους 4,54οC (1964). Σε αυτήν την ανοδική 
τάση επιδρούν δύο µήνες: ο Ιανουάριος και ο Φεβρουάριος. Αντίθετα, ο 
∆εκέµβριος δρα αντισταθµιστικά, καθώς παρουσιάζει πτωτική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Η επίδραση πάντως του µήνα αυτού 
φαίνεται να µην είναι ιδιαίτερα σηµαντική. Η βλάστηση που 
παρατηρείται στο χλοερό έδαφος ίσως να αποτελεί ένα δραστικό 
παράγοντα που συντελεί σε αυτήν τη µικρή τάση ανόδου της 
θερµοκρασίας κατά τη χειµερινή περίοδο. 
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 Σχ. 2.1 : Χρονοσειρά της Μέσης Ανοιξιάτικης Θερµοκρασίας 
Χλοερού Εδάφους (1959-1979) 
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 Σχ. 2.2 : Χρονοσειρά της Μέσης Καλοκαιρινής Θερµοκρασίας 
Χλοερού Εδάφους (1959-1979) 
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 Σχ. 2.3 : Χρονοσειρά της Μέσης Φθινοπωρινής Θερµοκρασίας 
Χλοερού Εδάφους (1959-1979) 
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 Σχ. 2.4 : Χρονοσειρά της Μέσης Χειµερινής Θερµοκρασίας Χλοερού 
Εδάφους (1959-1979) 

 
 
     Γενικά πάντως, παρότι για τις τρεις πρώτες εποχές του έτους (άνοιξη, 
καλοκαίρι και φθινόπωρο) παρατηρείται µια γενική τάση πτώσεως της 
χρονοσειράς της θερµοκρασίας, προκύπτει µια ανάκαµψη των 
θερµοκρασιών από το 1975 και µετά. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



     2.3   ΜΗΝΙΑΙΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΧΛΟΕΡΟΥ Ε∆ΑΦΟΥΣ 
 

     Σε µηνιαία βάση αρχικά ο Ιανουάριος παρουσιάζει µια µικρή ανοδική 
τάση της θερµοκρασίας. Η ανοδική αυτή τάση δεν είναι πάντως συνεχής. 
Αντιθέτως, παρατηρούνται διαδοχικές διακυµάνσεις της θερµοκρασίας 
µε ανόδους και πτώσεις αυτής. Τελικά φαίνεται πως οι ανοδικές τάσεις 
της θερµοκρασίας για τη µελετούµενη χρονική περίοδο (1959-1979) είναι 
µεγαλύτερες και κατ’ αυτόν τον τρόπο προκύπτει η ανοδική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας του Ιανουαρίου. Ο Ιανουάριος 
παρουσιάζει τη µεγαλύτερη θερµοκρασία του το 1971 µε 7,79οC ενώ η 
µικρότερη θερµοκρασία παρατηρείται το 1964 και φθάνει τους 1,61οC. 
     Ανοδική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας παρατηρείται και 
για το µήνα Φεβρουάριο. Η τάση αυτή, όπως φαίνεται και από το 
αντίστοιχο διάγραµµα είναι αρκετά µεγάλη. Η τάση αυτή επηρεάζεται 
από δύο κυρίως χρονιές (1966 & 1977) όπου παρατηρούνται µεγάλες 
θερµοκρασίες. Βέβαια υπάρχουν και περίοδοι µε χαµηλές θερµοκρασίες, 
µόνο που αυτές οι περίοδοι είναι µικρές και µε µικρή πτωτική τάση. Έτσι 
αυτές δεν συµβάλλουν στη γενική τάση ανόδου της θερµοκρασίας που 
παρατηρείται για το µήνα αυτόν. Η µέγιστη θερµοκρασία για το 
Φεβρουάριο µετρήθηκε στους 11,5οC το 1977. Η αντίστοιχα ελάχιστη 
θερµοκρασία µετρήθηκε στους 2,47οC το 1965. 
     Και για το Μάρτιο προκύπτει ανοδική τάση στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας κατά την εξεταζόµενη χρονική περίοδο. Πάντως η τάση 
αυτή είναι µικρή και σαφώς µικρότερη έναντι των προηγούµενων µηνών. 
Μέχρι το 1973 από τη µελέτη του διαγράµµατος φαίνεται να επικρατούν 
χαµηλές θερµοκρασίες. Από εκείνο το σηµείο όµως και µετά 
παρατηρείται ανάκαµψη των θερµοκρασιών. 
     Από τον Απρίλιο αρχίζουν οι πτωτικές τάσεις στη µηνιαία χρονοσειρά 
της θερµοκρασίας της περιόδου 1959-1979 στο χλοερό έδαφος. Για το 
µήνα αυτό η πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας είναι πολύ 
µικρή. Μάλιστα ο Απρίλιος είναι ο µήνας που παρουσιάζει την 
µικρότερη πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας έναντι όλων 
των µηνών που παρουσιάζουν παρόµοια τάση της θερµοκρασίας. Το 
θερµότερο έτος είναι το 1961 όπου η θερµοκρασία έφθασε τους 18,89οC 
και το ψυχρότερο έτος είναι το 1969 µε αντίστοιχη θερµοκρασία 
13,28οC. 
     Αντίστοιχα και ο Μάιος παρουσιάζει πτωτική τάση στη χρονοσειρά 
της θερµοκρασίας για την εξεταζόµενη χρονική περίοδο (1959-1979). 
Από τη µελέτη του διαγράµµατος φαίνεται πως η πτωτική αυτή τάση 
είναι µεγαλύτερη αυτής του Απριλίου. Πάντως οι µικρότερες 
θερµοκρασίες, οι οποίες και προκαλούν αυτήν την πτωτική τάση στη 
µεταβολή της θερµοκρασίας παρατηρούνται από το 1970 και µετά, κάτι 
το οποίο δείχνει για ακόµα µια φορά πως η δεκαετία 1970-1980 είναι η 
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ψυχρότερη για την εξεταζόµενη χρονική περίοδο. Το θερµότερο έτος 
είναι το 1962, όπου η µέση θερµοκρασία για το Μάιο ανήλθε στους 
27,57οC. Αντίθετα, το ψυχρότερο έτος ήταν το 1978, µε µέση 
θερµοκρασία 20,28οC. 
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Σχ. 2.5 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Ιανουαρίου για το 

Χλοερό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 2.6 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Φεβρουαρίου για το 

Χλοερό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 2.7 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Μαρτίου για το 

Χλοερό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 2.8 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Απριλίου για το 

Χλοερό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 2.9 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Μάιου για το Χλοερό 

Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 2.10 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Ιουνίου για το 

Χλοερό Έδαφος (1959-1979) 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



25
26
27
28
29
30
31
32
33
34

1955 1960 1965 1970 1975 1980
ΕΤΗ

Θ
ΕΡ

Μ
Ο
Κ
ΡΑ

ΣΙ
Α

 
Σχ. 2.11 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Ιουλίου για το 

Χλοερό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 2.12 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Αυγούστου για το 

Χλοερό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 2.13 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Σεπτεµβρίου για το 

Χλοερό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 2.14 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Οκτωβρίου για το 

Χλοερό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 2.15 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας Νοεµβρίου για το 

Χλοερό Έδαφος (1959-1979) 
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Σχ. 2.16 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας ∆εκεµβρίου για το 

Χλοερό Έδαφος (1959-1979) 
 

     Ο Ιούνιος αποτελεί το µήνα κατά τον οποίο παρατηρείται  µεγαλύτερη 
πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για την περίοδο των 21 
ετών, έναντι των προηγούµενων µηνών. Αυτή η τάση επηρεάζεται κατά 
πολύ µεγάλο βαθµό από το γεγονός ότι παρατηρείται διαρκής πτώση της 
θερµοκρασίας µε την πάροδο των ετών. Το έτος 1962 εµφανίστηκε η 
µεγαλύτερη µέση θερµοκρασία των 32,14οC, ενώ αντίθετα το έτος 1971 
η ελάχιστη µέση θερµοκρασία για το µήνα αυτόν, που έφθασε τους 
24,96οC. 
     Ο Ιούλιος παρουσιάζει επίσης έντονη πτωτική τάση στη χρονοσειρά 
της θερµοκρασίας, όπως και ο προηγούµενος µήνας. Μόνο που η 
πτωτική αυτή τάση είναι λίγο µικρότερη έναντι του Ιουνίου. Οι µικρές 
ανοδικές τάσεις της θερµοκρασίας για το µήνα αυτό δεν επηρεάζουν τη 
γενική τάση πτώσεως. Από το 1971 και µετά παρατηρείται µια γενική 
ανάκαµψη των θερµοκρασιών. Το θερµότερο έτος προκύπτει πως είναι 
το 1962 µε µέση µηνιαία θερµοκρασία 33,17οC. Το ψυχρότερο έτος από 
την άλλη µεριά είναι το 1971, όπου η µέση µηνιαία θερµοκρασία 
µετρήθηκε στους 25,2οC. 
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     O Αύγουστος παρουσιάζει και αυτός µε τη σειρά του µεγάλη πτωτική 
τάση στη µηνιαία χρονοσειρά της θερµοκρασίας για την περίοδο 1959-
1979. Η µεγάλη αυτή πτωτική τάση επηρεάζεται κυρίως από τις 
θερµοκρασίες µετά το 1964. Και σε αυτήν την περίπτωση πιστοποιείται 
ότι η ανωτέρω δεκαπενταετία αποτελεί την ψυχρότερη περίοδο µελέτης. 
Το θερµότερο έτος, όπως αυτό προκύπτει από τη µελέτη του 
διαγράµµατος είναι το 1962 µε µέση µηνιαία θερµοκρασία 34,51ο C. Το 
αντίστοιχα ψυχρότερο έτος είναι το 1967, µε µέση µηνιαία θερµοκρασία 
23,21οC. 
     O Σεπτέµβριος µε τη σειρά του παρουσιάζει ανάλογη πτωτική τάση 
στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας κατά την εξεταζόµενη χρονική 
περίοδο των 21 ετών. Το θερµότερο έτος είναι το 1961, µε µέση 
θερµοκρασία 26,84οC. Αντίθετα το 1966 έχουµε τη µικρότερη µέση 
υπολογισθείσα θερµοκρασία του µηνός αυτού, στους 19,41οC. 
     O Οκτώβριος παρουσιάζει µικρή πτωτική τάση στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας για την περίοδο 1959-1979. Το µήνα αυτόν προκύπτουν 
διαδοχικές ανοδικές και πτωτικές τάσεις της θερµοκρασίας. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι και πάλι οι χαµηλότερες θερµοκρασίες 
παρατηρήθηκαν γύρω στο 1970. Η µέγιστη υπολογισθείσα θερµοκρασία 
ανήλθε στην τιµή των 20,28οC το 1961. Αντιθέτως, η ελάχιστη 
υπολογισθείσα θερµοκρασία ανήλθε στους 12,17οC και µετρήθηκε το 
1972. 
     Ο Νοέµβριος εξακολουθεί την πτωτική τάση στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας όπως αυτή προκύπτει από την µελετώµενη χρονική 
περίοδο (1959-1979). Παρατηρούνται διαδοχικές και µεγάλης κλίµακας 
ανοδικές και πτωτικές τάσεις στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας και 
φαίνεται πως οι πτωτικές τάσεις της θερµοκρασίας είναι κάπως 
µεγαλύτερες, ούτως ώστε να προκύπτει µια γενική πτωτική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας για την εξεταζόµενη χρονική περίοδο. Η 
µέγιστη µέση θερµοκρασία του Νοεµβρίου έφθασε τους 13,22οC. Η 
θερµοκρασία αυτή µάλιστα υπολογίστηκε για δύο διαδοχικές χρονιές, το 
1962 και το 1963. Η αντίστοιχη ελάχιστη µέση µηνιαία θερµοκρασία 
έφθασε τους 6,56οC και µετρήθηκε το 1978. 
     Τέλος ο ∆εκέµβριος παρουσιάζει και αυτός µικρή πτωτική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας για την περίοδο 1959-1979. Η µέγιστη 
θερµοκρασία µετρήθηκε το 1960 και έφθασε τους 9,61οC, ενώ η 
ελάχιστη θερµοκρασία υπολογίστηκε στους 4,02οC το 1968 αντίστοιχα. 
     Εποµένως, οι τρεις πρώτοι µήνες του έτους (Ιανουάριος, Φεβρουάριος 
και Μάρτιος) είναι και οι µοναδικοί που παρουσιάζουν τάση ανόδου της 
θερµοκρασίας για την εξεταζόµενη χρονική περίοδο. Αντίθετα, όλοι οι 
υπόλοιποι µήνες (Απρίλιος-∆εκέµβριος) παρουσιάζουν πτωτική τάση της 
θερµοκρασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 
 
 
      3.1     ΕΤΗΣΙΕΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΕΣ ΒΑΘΟΥΣ 
 
     Από τη µελέτη της µέσης ετήσιας θερµοκρασίας των διαφόρων 
βαθών, παρατηρείται το φαινόµενο της συνεχούς πτωτικής τάσης αυτής 
για την εξετασθείσα χρονική περίοδο (1959-1979). Η πτωτική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας είναι διαφορετική για τα διάφορα βάθη. 
     Μελετώντας τη χρονοσειρά της θερµοκρασίας στο βάθος των 
0,02m(2cm) παρατηρείται το φαινόµενο της πτωτικής τάσης αυτής. 
Πάντως, όπως φαίνεται από την ετήσια µεταβολή της θερµοκρασίας, 
υπάρχουν ορισµένες χρονικές περίοδοι στις οποίες προκύπτει ανοδική 
τάση στις θερµοκρασίες. Μόνο που αυτές οι ανοδικές τάσεις είναι πάρα 
πολύ µικρές και φαίνεται πως δεν επηρεάζουν τη γενικότερη πτωτική 
τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Το θερµότερο έτος για το βάθος 
των 0,02m προκύπτει πως είναι το 1961, µε µέση ετήσια θερµοκρασία 
20,87οC. Το αντίστοιχα ψυχρότερο έτος είναι το 1978, µε µέση 
υπολογισθείσα ετήσια θερµοκρασία 16,96οC. 
     Στο βάθος των 0,05m(5cm) προκύπτει επίσης πτωτική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Αυτή η πτωτική τάση είναι σχεδόν ίδιου 
βαθµού µε το βάθος των 0,02m. Για το βάθος αυτό, το θερµότερο έτος 
ήταν πάλι το 1961, µε µέση ετήσια θερµοκρασία 20,49οC. Το αντίστοιχα 
ψυχρότερο έτος ήταν το 1971, µε µέση υπολογιζόµενη ετήσια 
θερµοκρασία 15,9οC. 
     Παρόµοια µε την προηγούµενη περίπτωση είναι και αυτή για το βάθος 
των 0,10m(10cm). Κυριαρχεί µια γενική πτωτική τάση στη χρονοσειρά 
της θερµοκρασίας, κατάτι µικρότερη έναντι των προηγούµενων βαθών. 
Γενικά, έχουµε σχεδόν παρόµοια πτωτική τάση στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας στα βάθη των 0,02m, 0,05m και 0,10m. Εποµένως η 
µεταβολή της θερµοκρασίας δεν παρουσιάζει αξιόλογες αλλαγές για τα 
τρία αυτά εξετασθέντα βάθη. Εξάλλου και η διαφορά βάθους είναι µικρή. 
Το 1961 αποτελεί και για το βάθος των 10cm το θερµότερο έτος για την 
εξεταζόµενη χρονική περίοδο(1959-1979), µε θερµοκρασία 19,6οC. 
Παρατηρείται δηλαδή ταύτιση στο έτος µε την υψηλότερη θερµοκρασία 
για όλα τα µέχρι στιγµής βάθη, κάτι που αποδεικνύει για ακόµα µια φορά 
ότι υπάρχει αρκετά µεγάλη ταύτιση στη µεταβολή της θερµοκρασίας για 
τα βάθη αυτά. Το 1978 από την άλλη µεριά αποτελεί το ψυχρότερο έτος 
για το συγκεκριµένο βάθος, µε µέση ετήσια θερµοκρασία 16,41οC. 
     Στο βάθος των 0,25m(25cm) συνεχίζεται να παρατηρείται η πτωτική 
τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Γενικότερα, θα µπορούσαµε να 
θεωρήσουµε και αυτήν την περίπτωση όµοια µε τις προηγούµενες. Για το 
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εξεταζόµενο βάθος των 0,25m , το θερµότερο έτος βρέθηκε πως είναι το 
1961 – όπως και για όλα τα προηγούµενα βάθη - , µε µέση ετήσια 
θερµοκρασία 19,19οC. Το αντίστοιχα ψυχρότερο έτος ήταν το 1967, µε 
µέση ετήσια θερµοκρασία 17,2οC. 
     Για το βάθος των 0,50m(50cm) παρατηρείται η µικρότερη πτωτική 
τάση της χρονοσειράς από όλα τα εξετασθέντα βάθη. Αυτή η πτωτική 
τάση µάλιστα θα µπορούσε να χαρακτηριστεί και ως µηδαµινή. Για το 
βάθος των 0,50m, το θερµότερο έτος βρέθηκε για ακόµα µια φορά πως 
είναι το 1961, µε µέση υπολογισθείσα θερµοκρασία 19,01οC. Το 
αντίστοιχα ψυχρότερο έτος από όσα δεδοµένα έχουµε υπολογίστηκε πως 
είναι το 1965, µε µέση ετήσια θερµοκρασία 14,18οC. 
     Στο βάθος του 1m(100cm) προκύπτει και πάλι πτωτική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Αυτή η πτωτική τάση της χρονοσειράς 
είναι µικρής κλίµακας µιας και σχεδόν όλες οι ετήσιες θερµοκρασίες δε 
διαφέρουν πάρα πολύ. Για το βάθος του 1m το θερµότερο έτος ήταν το 
1961 και πάλι, µε µέση ετήσια θερµοκρασία 18,89οC, ενώ το ψυχρότερο 
έτος ήταν 1973, µε µέση ετήσια θερµοκρασία 17,26οC,αντίστοιχα. 
     Τέλος, για το βάθος των 1,5m(150cm) παρατηρείται και πάλι µικρή 
πτωτική τάση στην εξεταζόµενη χρονοσειρά. Από τη µελέτη του 
αντίστοιχου διαγράµµατος προκύπτει και πάλι πως, για την περίοδο των 
21 ετών, το θερµότερο έτος ήταν και πάλι το 1961, µε µέση ετήσια 
θερµοκρασία 18,65οC, ενώ το αντίστοιχα ψυχρότερο έτος βρέθηκε πως 
είναι το 1973, µε µέση ετήσια θερµοκρασία 17,18οC. 
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Σχ. 3.1 : Χρονοσειρά της Μέσης Ετήσιας Θερµοκρασίας στο Βάθος 
των 0,02m (1959-1979) 
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Σχ. 3.2 : Χρονοσειρά της Μέσης Ετήσιας Θερµοκρασίας στο Βάθος 

των 0,05m (1959-1979) 
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 Σχ. 3.3 : Χρονοσειρά της Μέσης Ετήσιας Θερµοκρασίας στο Βάθος 
των 0,10m (1959-1979) 
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 Σχ. 3.4 : Χρονοσειρά της Μέσης Ετήσιας Θερµοκρασίας στο Βάθος 
των 0,25m (1959-1979) 
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 Σχ. 3.5 : Χρονοσειρά της Μέσης Ετήσιας Θερµοκρασίας στο Βάθος                            
των 0,50m (1959-1979) 
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Σχ. 3.6 : Χρονοσειρά της Μέσης Ετήσιας Θερµοκρασίας στο Βάθος 
του 1,00m (1959-1979) 

 

16

17

18

19

1955 1960 1965 1970 1975 1980
ΕΤΗ

Θ
ΕΡ

Μ
Ο
Κ
ΡΑ

ΣΙ
Α

 Σχ. 3.7 : Χρονοσειρά της Μέσης Ετήσιας Θερµοκρασίας στο Βάθος 
των 1,50m (1959-1979) 

 
 
     Συµπερασµατικά, θα µπορούσαµε να τονίσουµε ιδιαίτερα το γεγονός 
ότι το 1961 αποτελεί το θερµότερο έτος, όπως αυτό βρέθηκε σε όλα τα 
εξετασθέντα βάθη και για την εξεταζόµενη χρονική περίοδο (1959-1979). 
     Από την άλλη πλευρά δεν παρατηρείται ταύτιση στη χρονιά µε τη 
µικρότερη ετήσια θερµοκρασία σε όλα τα βάθη. Πάντως για τα δύο 
µεγαλύτερα βάθη (1,00 και 1,50m) προκύπτει ταύτιση στο έτος µε την 
ελάχιστη θερµοκρασία (1973), χωρίς όµως αυτό να συνεπάγεται πως το 
1973 είναι και το ψυχρότερο έτος σε όλα τα βάθη. Ακόµη, θα πρέπει να 
τονιστεί ιδιαίτερα το γεγονός ότι, όπως παρατηρείται από τη µελέτη των 
σχετικών διαγραµµάτων, αυξανοµένου του βάθους µειώνεται και η 
ένταση της πτωτικής τάσης της θερµοκρασίας, επίσης µειώνεται και το 
ετήσιο θερµοµετρικό εύρος µε το βάθος. 
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     3.2     ΕΠΟΧΙΑΚΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΒΑΘΟΥΣ 
 
     Μελετώντας την εποχιακή µεταβολή της θερµοκρασίας στα διάφορα 
βάθη παρατηρείται µια γενικότερη τάση πτώσης αυτής για την 
εξεταζόµενη χρονική περίοδο των 21 ετών. 
     Στο βάθος των 0,02m(2cm) παρατηρήθηκε η µεγαλύτερη πτωτική 
τάση κατά την καλοκαιρινή περίοδο και ακολουθούν η φθινοπωρινή και 
η ανοιξιάτικη περίοδος. Αντίθετα, φαίνεται να επικρατεί µια ανεπαίσθητη 
πτωτική τάση για τη χειµερινή περίοδο. Στην ανοιξιάτικη χρονοσειρά 
παρατηρούνται διακυµάνσεις της θερµοκρασίας για όλη την εξεταζόµενη 
περίοδο οι οποίες όµως δείχνουν να εξοµαλύνουν την πτωτική τάση της 
χρονοσειράς της θερµοκρασίας. Το θερµότερο έτος της περιόδου είναι το 
1961 (21,51οC) και το αντίστοιχα ψυχρότερο το 1965 (16,31οC). 
     Στην καλοκαιρινή περίοδο, όπως είπαµε ήδη επικρατεί µια έντονη 
πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για την εξεταζόµενη 
περίοδο (1959-1979). Η πτωτική αυτή τάση είναι µεγαλύτερη της 
αντίστοιχης ανοιξιάτικης µεταβολής. Από τη µελέτη του διαγράµµατος 
προκύπτει πως το θερµότερο έτος ήταν και πάλι το 1961 (33,26οC) και το 
ψυχρότερο έτος ήταν το 1976 (29,57οC). 
     Η χρονοσειρά της µέσης φθινοπωρινής θερµοκρασίας στο βάθος των 
0,02m παρουσιάζει µια εµφανή πτωτική τάση. Η τάση αυτή είναι 
εντονότερη της αντίστοιχης χρονοσειράς της καλοκαιρινής θερµοκρασίας 
στο βάθος των 0,02m. Παρουσιάζονται έντονες διαφοροποιήσεις στην 
κύµανση της θερµοκρασίας µέσα στη µελετηµένη χρονική περίοδο των 
21 ετών. Έτσι, έχουµε έντονες ανοδικές τάσεις, αλλά ακόµα πιο έντονες 
πτωτικές, οι οποίες και επηρεάζουν σε µεγαλύτερο βαθµό την τάση της 
χρονοσειράς της θερµοκρασίας. Το θερµότερο έτος βρέθηκε και εδώ πως 
είναι το 1961 (21,51οC), ενώ το ψυχρότερο έτος βρέθηκε πως ήταν το 
1978 (16,41οC). 
     Τέλος, η χρονοσειρά της θερµοκρασίας της χειµερινής περιόδου 
παρουσιάζει όπως προείπαµε µια ανεπαίσθητη πτωτική τάση. Σε γενικές 
γραµµές πάντως στην εξεταζόµενη αυτή χρονική περίοδο (1959-1979) 
δεν παρατηρούνται έντονες διακυµάνσεις της θερµοκρασίας. Το 
θερµότερο έτος είναι το 1960 µε µέση θερµοκρασία 8,49οC. Το 
αντίστοιχα ψυχρότερο έτος βρέθηκε πως ήταν το 1975, µε µέση 
θερµοκρασία 5,81οC. 
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Σχ. 3.1.α :   Χρονοσειρά της Μέσης Ανοιξιάτικης 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,02m (1959-1979) 
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Σχ. 3.1.β :   Χρονοσειρά της Μέσης Καλοκαιρινής 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,02m (1959-1979) 
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Σχ. 3.1.γ : Χρονοσειρά της Μέσης Φθινοπωρινής 

Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,02m 
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Σχ. 3.1.δ : Χρονοσειρά της Μέσης Χειµερινής 

Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,02m (1959-1979) 
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     Κάτι το αντίστοιχο συµβαίνει σε γενικές γραµµές και για το βάθος 
των 0,05m(5cm). Η ανοιξιάτικη χρονοσειρά της θερµοκρασίας 
παρουσιάζει ανεπαίσθητη πτωτική τάση. ∆ηλαδή συµβαίνει κάτι 
αντίστοιχο µε το προηγούµενο βάθος των 0,02m, µόνο που στο βάθος 
εκείνο υπήρχε µεγαλύτερη πτωτική τάση. Από το 1971 και µετά όµως, 
στα 5cm έχουµε ανάκαµψη των τιµών της χρονοσειράς. Το θερµότερο 
έτος υπολογίστηκε το 1961 (20,57οC), ενώ το ψυχρότερο έτος ήταν το 
1971 (14,55οC). 
     Η καλοκαιρινή χρονοσειρά της θερµοκρασίας παρουσιάζει έντονη 
τάση πτώσης, όπως δείχνει και το αντίστοιχο διάγραµµα. Η τάση αυτή 
είναι παρόµοια µε αυτήν των 0,02m. Και σε αυτό το βάθος έχουµε 
αάκαµψη των τιµών θερµοκρασίας από το1971 και µετά. Το θερµότερο 
έτος ήταν το 1960 (33,13οC) και το ψυχρότερο το 1971 (27,07οC). 
     Η πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας συνεχίζεται και 
για την φθινοπωρινή περίοδο. Μόνο που η τάση αυτή είναι µικρότερη 
έναντι της καλοκαιρινής περιόδου. Το έτος 1961 παρατηρήθηκε η 
µεγαλύτερη θερµοκρασία (21,3οC) και το 1972 η αντίστοιχη χαµηλότερη 
θερµοκρασία (16,28οC).  
     Τέλος, η χειµερινή περίοδος παρουσιάζει µηδαµινή τάση πτώσεως στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Μέχρι το 1967 µπορούµε να πούµε ότι 
έχουµε πτωτική τάση, ενώ από το 1968 και µετά αντίστοιχη ανοδική 
τάση στη χρονοσειρά αυτής. Από τη µελέτη του διαγράµµατος προκύπτει 
ότι το θερµότερο έτος ήταν το 1960 (8,68οC) και το ψυχρότερο έτος το 
1967 (4,95οC). 
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Σχ. 3.2.α : Χρονοσειρά της Μέσης Ανοιξιάτικης 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,05m (1959-1979) 
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Σχ. 3.2.β : Χρονοσειρά της Μέσης Καλοκαιρινής 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,05m (1959-1979) 
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Σχ. 3.2.γ : Χρονοσειρά της Μέσης Φθινοπωρινής 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,05m (1959-1979) 
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Σχ. 3.2.δ : Χρονοσειρά της Μέσης Χειµερινής 

Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,05m (1959-1979) 
 
     Όσον αφορά την ανοιξιάτικη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για το 
βάθος των 0,10m(10cm) παρατηρείται µια ανεπαίσθητη πτωτική τάση 
αυτής για την εξεταζόµενη χρονική περίοδο (1959-1979). Κατά τη 
διάρκεια των 21 εξεταζοµένων ετών προκύπτουν διαδοχικές ανοδικές και 
πτωτικές τάσεις της θερµοκρασίας, που οδηγούν τελικά στην 
ανεπαίσθητη τάση πτώσεως αυτής. Η µεγαλύτερη θερµοκρασία για την 
ανοιξιάτικη περίοδο προέκυψε το 1961 (18,83οC), ενώ η αντίστοιχα 
ελάχιστη προέκυψε το 1965 (15,31ο C). 
     Η καλοκαιρινή περίοδος για το εξεταζόµενο βάθος δείχνει µια 
εντονότερη πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για την 
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περίοδο 1959-1979. Καθ’ όλη την εξεταζόµενη περίοδο η πτωτική τάση 
είναι οµαλή. Το θερµότερο έτος της περιόδου αυτής προέκυψε πως ήταν 
το 1959(32,39οC), ενώ το αντίστοιχα ψυχρότερο έτος βρέθηκε πως ήταν 
το 1976(28,04οC). Σε όλες πάντως τις περιπτώσεις οι µέγιστες τιµές 
θερµοκρασίας παρατηρούνται γύρω στο 1960, ενώ οι ελάχιστες τιµές 
παρατηρούνται κυρίως στη δεκαετία 1970-1980. 
     Η φθινοπωρινή περίοδος παρουσιάζει κι αυτή µε τη σειρά της πτωτική 
τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Πάντως η τάση αυτή είναι 
ελαφρώς µικρότερου βαθµού έναντι της αντίστοιχης της καλοκαιρινής 
περιόδου. Από τις µετρήσεις που έχουν γίνει προκύπτει πως το 
θερµότερο έτος της περιόδου ήταν το 1961(21,16οC), ενώ το αντίστοιχα 
ψυχρότερο έτος ήταν το 1978(16,57οC). 
     Τέλος για τη χειµερινή περίοδο προκύπτει µια ανεπαίσθητη έως 
µηδαµινή τάση πτώσεως στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για το βάθος 
των 0,10m(10cm). Από τη µελέτη του διαγράµµατος προκύπτει πως το 
θερµότερο έτος ήταν το 1960(8,52οC) και το αντίστοιχα ψυχρότερο έτος 
το 1975 (6,1οC). 
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Σχ. 3.3.α : Χρονοσειρά της Μέσης Ανοιξιάτικης 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,10m (1959-1979) 
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Σχ. 3.3.β : Χρονοσειρά της Μέσης Καλοκαιρινής 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,10m (1959-1979) 
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Σχ. 3.3.γ : Χρονοσειρά της Μέσης Φθινοπωρινής 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,10m (1959-1979) 
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Σχ. 3.3.δ : Χρονοσειρά της Μέσης Χειµερινής 

Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,10m (1959-1979) 
 

     Για το βάθος των 0,25m(25cm) η τάση πτώσεως της θερµοκρασίας 
είναι εντονότερη έναντι των προηγούµενων βαθών κυρίως για το 
καλοκαίρι και το φθινόπωρο. Για την ανοιξιάτικη περίοδο παρατηρείται 
µια µικρή πτωτική τάση της χρονοσειράς της θερµοκρασίας. Το έτος 
1961 παρατηρήθηκε η υψηλότερη θερµοκρασία (17,79οC), ενώ αντίθετα 
το έτος 1965 παρατηρήθηκε η χαµηλότερη θερµοκρασία (14,48οC) στην 
περίοδο των 21 ετών. 
     Για την καλοκαιρινή περίοδο παρουσιάζεται – όπως και σε όλα τα 
προηγούµενα βάθη – έντονη πτωτική τάση στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας. Για τα έτη όπου έχουµε µετρήσεις παρατηρούνται 
πτωτικές τάσεις που επηρεάζουν και τη γενικότερη τάση πτώσεως της 
θερµοκρασίας. Το έτος µε τη µεγαλύτερη θερµοκρασία ήταν το 1961, µε 
µέση εποχιακή θερµοκρασία 29,96οC, ενώ αντίθετα η χαµηλότερη 
θερµοκρασία παρατηρήθηκε το 1976 και ήταν 26,51οC. 
     Η φθινοπωρινή χρονοσειρά της θερµοκρασίας παρουσιάζει επίσης 
πτωτική τάση. Η πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας είναι 
οµαλή για ολόκληρη τη χρονική περίοδο. Το θερµότερο έτος ήταν το 
1961, µε µέση εποχιακή θερµοκρασία 21,22οC, ενώ το αντίστοιχα 
ψυχρότερο έτος ήταν το 1978, µε µέση εποχιακή θερµοκρασία 16,94οC. 
     Τέλος, η χειµερινή χρονοσειρά της θερµοκρασίας παρουσίασε µια 
ανεπαίσθητη έως µηδαµινή τάση πτώσεως για την εξεταζόµενη χρονική 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



περίοδο (1959-1979). Παρατηρήθηκαν έντονες διακυµάνσεις της 
θερµοκρασίας κατά την εξετασθείσα περίοδο, αλλά τελικά καταλήγουν 
σε αυτή τη µηδαµινή πτωτική τάση. Το θερµότερο έτος ήταν το 1960, µε 
µέση εποχιακή θερµοκρασία 8,95οC. Το αντίστοιχα ψυχρότερο έτος ήταν 
το 1975, µε µέση εποχιακή θερµοκρασία 6,44οC. 
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Σχ. 3.4.α : Χρονοσειρά της Μέσης Ανοιξιάτικης 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,25m (1959-1979) 
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Σχ. 3.4.β : Χρονοσειρά της Μέσης Καλοκαιρινής 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,25m (1959-1979) 
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Σχ. 3.4.γ : Χρονοσειρά της Μέσης Φθινοπωρινής 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,25m (1959-1979) 
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Σχ. 3.4.δ : Χρονοσειρά της Μέσης Χειµερινής 

Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,25m (1959-1979) 
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     Η χρονοσειρά της θερµοκρασίας στο βάθος των 0,50m(50cm) 
διαφέρει έναντι των προηγούµενων βαθών. Σε αυτήν την περίπτωση 
παρατηρούµε ανοδική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας κατά την 
περίοδο της άνοιξης. Η ανοδική αυτή τάση είναι εµφανής, µέσα από τη 
µελέτη του αντίστοιχου διαγράµµατος, αλλά όχι µεγάλου βαθµού. Για τη 
χρονική περίοδο των 21 εξεταζοµένων ετών, το θερµότερο έτος βρέθηκε 
πως ήταν το 1961, µε µέση εποχιακή θερµοκρασία 16,61οC. Το 
αντίστοιχα ψυχρότερο έτος βρέθηκε µέσα από τη µελέτη του 
διαγράµµατος πως ήταν το 1965, µε µέση εποχιακή θερµοκρασία 
10,34οC. 
     Για την καλοκαιρινή περίοδο επανερχόµαστε ξανά σε µια µικρή 
πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για τη γνωστή χρονική 
περίοδο (1959-1979). Για την εξεταζόµενη περίοδο παρατηρούνται 
διακυµάνσεις στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας µε διαδοχικές και 
µεγάλης κλίµακας ανοδικές και πτωτικές τάσεις. Χαρακτηριστικά 
αναφέρουµε την περίοδο 1962-1967, όπου παρατηρείται εντονότατη 
πτώση της θερµοκρασίας. Αντίθετα, τη διετία 1967-1968 έχουµε άνοδο 
των θερµοκρασιών. Αυτές οι έντονες διαφοροποιήσεις έχουν τελικά ως 
αποτέλεσµα µια µικρής κλίµακας τάση πτώσεως της χρονοσειράς στην 
εξεταζόµενη χρονική περίοδο. Μέσα από τη µελέτη της χρονοσειράς 
προκύπτει πως το θερµότερο έτος για το συγκεκριµένο βάθος κατά την 
καλοκαιρινή περίοδο ήταν το 1962 (28,63οC), ενώ το ψυχρότερο έτος 
από την άλλη πλευρά ήταν το 1967 (21,83οC). 
     Συνεχίζοντας τη µελέτη της χρονοσειράς στο βάθος των 0,50m για τη 
φθινοπωρινή περίοδο, παρατηρείται µια εκ νέου πτωτική τάση αυτής. 
Από τα στοιχεία που έχουµε για την περίοδο αυτή προκύπτει πως το 1961 
ήταν το θερµότερο έτος, µε µέση µηνιαία θερµοκρασία 22,12οC, ενώ το 
1964 από την άλλη πλευρά ήταν το έτος που παρουσίασε την 
χαµηλότερη εποχιακή θερµοκρασία για το εν λόγω βάθος, η οποία 
έφθασε τους 16,55οC. 
     Η χειµερινή χρονοσειρά της θερµοκρασίας για το εξεταζόµενο βάθος 
των 0,50m παρουσιάζει – όπως και η ανοιξιάτικη - ανοδική τάση για την 
περίοδο που µελετούµε. Από τις µετρήσεις που έχουµε µέσα στην 
µελετώµενη χρονική περίοδο (1959-1979), προκύπτει πως το 1960 ήταν 
το θερµότερο έτος (9,77οC), ενώ το 1965 ήταν το ψυχρότερο έτος 
(4,91οC) αντίστοιχα. 
     Εποµένως για το βάθος των 50cm έχουµε τις δύο εποχές (άνοιξη και 
χειµώνα) ανοδική τάση, ενώ το καλοκαίρι και το φθινόπωρο αντίστοιχα, 
µικρή πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας. 
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Σχ. 3.5.α : Χρονοσειρά της Μέσης Ανοιξιάτικης 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,50m (1959-1979) 
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Σχ. 3.5.β : Χρονοσειρά της Μέσης Καλοκαιρινής 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,50m (1959-1979) 
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Σχ. 3.5.γ : Χρονοσειρά της Μέσης Φθινοπωρινής 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,50m (1959-1979) 
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Σχ. 3.5.δ : Χρονοσειρά της Μέσης Χειµερινής 

Θερµοκρασίας στο Βάθος των 0,50m (1959-1979) 
 
     Στο βάθος του 1,00m(100cm) για την περίοδο της άνοιξης 
παρατηρείται µικρή πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για 
την εξεταζόµενη χρονική περίοδο (1959-1979). Η πτωτική αυτή τάση της 
θερµοκρασίας είναι µικρής κλίµακας µιας και παρατηρούνται διαδοχικές 
περίοδοι ανόδου και πτώσεως αυτής. Το θερµότερο έτος βρέθηκε πως 
ήταν το 1961 (15,56οC), ενώ το αντίστοιχα ψυχρότερο έτος βρέθηκε πως 
ήταν το 1965, µε µέση εποχιακή θερµοκρασία 13,27οC. 
     Για την καλοκαιρινή περίοδο στο βάθος του 1,00m παρατηρείται µια 
µεγαλύτερη πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για την 
περίοδο 1959-1979. Μάλιστα αυτή η τάση πτώσεως φαίνεται να είναι 
οµαλή, αφού συµβαίνει σχεδόν καθ’ όλη τη διάρκεια της εξεταζοµένης 
περιόδου, µε ελάχιστες εξαιρέσεις. Για την καλοκαιρινή περίοδο στο 
βάθος του 1,00m το θερµότερο έτος βρέθηκε πως ήταν το 1962, µε µέση 
υπολογιζόµενη θερµοκρασία 26,5οC, ενώ το ψυχρότερο έτος αντίστοιχα 
βρέθηκε πως ήταν το 1971, µε µέση υπολογισθείσα εποχιακή 
θερµοκρασία 23,78οC. 
     Για την φθινοπωρινή χρονοσειρά της θερµοκρασίας στο βάθος του 
1,00m παρατηρήθηκε και πάλι πτωτική τάση για τη χρονική περίοδο 
1959-1979. Και σε αυτήν την περίπτωση η τάση πτώσεως της 
θερµοκρασίας είναι σχετικά έντονη. Γενικότερα, παρατηρούνται 
διακυµάνσεις στη µεταβολή της θερµοκρασίας, µε διαδοχικές ανοδικές 
και πτωτικές τάσεις, οι οποίες και επηρεάζουν τη γενική πτωτική τάση. 
Το 1961 ήταν το έτος που παρουσίασε την µεγαλύτερη θερµοκρασία για 
τη φθινοπωρινή περίοδο, η οποία έφθασε τους 22,83οC, ενώ το 1978 από 
την άλλη πλευρά ήταν αυτό που παρουσίασε τη χαµηλότερη 
θερµοκρασία, η οποία άγγιξε τους 19,47οC. 
     Η χειµερινή περίοδος τέλος εµφανίζει και αυτή µια µικρή πτωτική 
τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για το βάθος του 1,00m και για 
την περίοδο 1959-1979. Το θερµότερο έτος ήταν το 1960, µε µέση 
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θερµοκρασία 11,53οC. Το αντίστοιχα ψυχρότερο έτος ήταν το 1973, µε 
µέση µηνιαία θερµοκρασία 9,96οC. 
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Σχ. 3.6.α : Χρονοσειρά της Μέσης Ανοιξιάτικης 
Θερµοκρασίας στο Βάθος του 1,00m (1959-1979) 
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Σχ. 3.6.β : Χρονοσειρά της Μέσης Καλοκαιρινής 
Θερµοκρασίας στο Βάθος του 1,00m (1959-1979) 
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Σχ. 3.6.γ : Χρονοσειρά της Μέσης Φθινοπωρινής 
Θερµοκρασίας στο Βάθος του 1,00m (1959-1979) 
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Σχ. 3.6.δ : Χρονοσειρά της Μέσης Χειµερινής 

Θερµοκρασίας στο Βάθος του 1,00m (1959-1979) 
 

     Σε ότι αφορά τη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για το βάθος των 
1,50m παρατηρείται αρχικά µια πτωτική τάση αυτής για την ανοιξιάτικη 
περίοδο. Την περίοδο 1959-1965 έχουµε πτώση της θερµοκρασίας ενώ 
την υπόλοιπη περίοδο µικρή τάση ανόδου των θερµοκρασιών. Το 
θερµότερο έτος ήταν το 1977 µε µέση θερµοκρασία 15,03οC, ενώ το 
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αντίστοιχα ψυχρότερο έτος βρέθηκε πως ήταν το 1965, µε µέση 
υπολογισθείσα θερµοκρασία 13,01οC. 
     Αναφορικά τώρα µε την καλοκαιρινή περίοδο, παρατηρείται µια 
αρκετά οµαλή πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για το 
συγκεκριµένο βάθος. Σχεδόν καθ’ όλη τη διάρκεια των 21 ετών 
παρατηρούνται πτωτικές τάσεις των θερµοκρασιών. Από τη µελέτη του 
αντίστοιχου διαγράµµατος προκύπτει πως το 1959 παρουσιάστηκε η 
υψηλότερη θερµοκρασία (24,16οC), ενώ το 1976 είχαµε την αντίστοιχα 
ελάχιστη θερµοκρασία (22,03οC) για το βάθος αυτό. 
     Η οµαλή τάση πτώσεως της θερµοκρασίας που παρατηρήθηκε στην 
προηγούµενη περίπτωση συνεχίζεται τώρα και στην φθινοπωρινή 
περίοδο για το βάθος των 1,50m. Όπως φαίνεται µέσα από το αντίστοιχο 
διάγραµµα, το 1962 παρατηρήθηκε η υψηλότερη θερµοκρασία στο βάθος 
αυτό (22,97οC), ενώ το 1971 παρατηρήθηκε η αντίστοιχη ελάχιστη 
θερµοκρασία (20,23οC). 
     Τέλος, στη χειµερινή χρονοσειρά της θερµοκρασίας για το 
συγκεκριµένο βάθος η γενική της εικόνα είναι πτωτική, παρόλο που 
παρατηρείται µια ανάκαµψη των τιµών κατά τις περιόδους 1964-1970  
και 1975-1977. Το θερµότερο έτος της περιόδου αυτής και για το 
συγκεκριµένο βάθος, ήταν το 1961, µε µέση θερµοκρασία 14,13οC. Το 
έτος 1973 παρουσιάστηκε αντίστοιχα η χαµηλότερη εποχιακή 
θερµοκρασία για το βάθος των 1,50m , η οποία έφθασε τους 11,68οC. 
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Σχ. 3.7.α : Χρονοσειρά της Μέσης Ανοιξιάτικης 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 1,50m (1959-1979) 
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Σχ. 3.7.β : Χρονοσειρά της Μέσης Καλοκαιρινής 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 1,50m (1959-1979) 
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Σχ. 3.7.γ : Χρονοσειρά της Μέσης Φθινοπωρινής 
Θερµοκρασίας στο Βάθος των 1,50m (1959-1979) 
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Σχ. 3.7.δ : Χρονοσειρά της Μέσης Χειµερινής 

Θερµοκρασίας στο Βάθος των 1,50m (1959-1979) 
 

     Συµπερασµατικά, θα µπορούσαµε να τονίσουµε το γεγονός πως για 
όλα ανεξαιρέτως τα βάθη παρατηρείται µια γενική πτωτική τάση στη 
µεταβολή της θερµοκρασίας για την εξεταζόµενη χρονική περίοδο των 
21 ετών (1959-1979). Μοναδική εξαίρεση αποτελεί το βάθος των 0,50m 
(50cm), για το οποίο παρατηρούνται µικρές ανοδικές τάσεις στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας για την ανοιξιάτικη και τη χειµερινή 
περίοδο, ενώ αντίθετα για την καλοκαιρινή και τη φθινοπωρινή περίοδο 
παρατηρείται η γενική πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο  
 
 

4.1 ΕΤΗΣΙΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΑΕΡΟΣ (1959-1979) 
 
     Για την αντίστοιχη χρονοσειρά της θερµοκρασίας του αέρος και για 
τη χρονική περίοδο που µελετούµε (1959-1979), παρατηρείται µικρή 
πτωτική τάση αυτής. 
     Για την περίοδο των 21 εξεταζοµένων ετών παρατηρούνται 
διακυµάνσεις της θερµοκρασίας του αέρος, µε µικρό εύρος και τελικά 
προκύπτει µικρή πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας του 
αέρος για τη µελετώµενη περίοδο. 
     Από τη µελέτη του διαγράµµατος προκύπτει πως το 1966 ήταν το 
θερµότερο έτος από όλα τα εξετασθέντα, µε µέση ετήσια θερµοκρασία 
16,6οC. Από την άλλη πλευρά, το 1976 ήταν αυτό στο οποίο µετρήθηκε η 
µικρότερη ετήσια θερµοκρασία του αέρος, η οποία και ανήλθε στους 
15,1οC. 
 

ΕΤΗΣΙΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΑΕΡΟΣ
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Σχ. 4.1 : Χρονοσειρά της Μέσης Ετήσιας Θερµοκρασίας Αέρος για τα 

Έτη 1959-1979 
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          4.2  ΕΠΟΧΙΑΚΗ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΑΕΡΟΣ  
 
     Μελετώντας τη χρονοσειρά της θερµοκρασίας του αέρος σε εποχιακή 
κλίµακα παρατηρούµε ότι στις τρεις πρώτες εποχές του έτους έχουµε 
τάση πτώσεως, ενώ αντίθετα τη χειµερινή περίοδο προκύπτει ανοδική 
τάση. 
     Μελετώντας αρχικά τη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για την 
ανοιξιάτικη περίοδο, παρατηρείται µια ανεπαίσθητη - έως µηδαµινή - 
πτωτική τάση. Η διακύµανση των θερµοκρασιών µέσα στην περίοδο των 
21 εξεταζοµένων ετών δεν είναι έντονη και αυτό οδηγεί τελικά σε µια 
ανεπαίσθητη τάση πτώσεως της θερµοκρασίας για την ανοιξιάτικη 
περίοδο. Το θερµότερο έτος είναι το 1961(16,07οC), ενώ το αντίστοιχα 
ψυχρότερο το 1974(13,6οC). 
     Συνεχίζοντας τη µελέτη των εποχιακών µεταβολών της θερµοκρασίας 
του αέρος, παρατηρείται µια εντονότερη πτωτική τάση αυτής για την 
καλοκαιρινή περίοδο. Πάντως και αυτή δεν είναι έντονη. Σχεδόν σε όλη 
την περίοδο των 21 εξεταζοµένων ετών παρατηρείται µια µικρή, αλλά 
διαρκής τάση πτώσεως αυτής. Άρα θα µπορούσαµε να θεωρήσουµε ότι η 
πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας κατά την καλοκαιρινή 
περίοδο ακολουθεί έναν οµαλό ρυθµό. Από τη µελέτη του διαγράµµατος 
προέκυψε πως το θερµότερο έτος ήταν το 1963(25,9οC), ενώ το 1976 
ήταν αντίθετα το ψυχρότερο έτος, µε µέση καλοκαιρινή θερµοκρασία 
23,2οC. 
     Η φθινοπωρινή χρονοσειρά της θερµοκρασίας παρουσιάζει 
εντονότερη πτωτική τάση έναντι των δύο προηγούµενων εποχιακών 
µεταβολών. Στην περίοδο που µελετάµε παρουσιάζονται έντονες 
διακυµάνσεις των θερµοκρασιών, µε διαδοχικές ανοδικές και πτωτικές 
τάσεις. Από τη µελέτη του διαγράµµατος προκύπτει πως το έτος 1966 
ήταν το θερµότερο έτος µέσα στην περίοδο που µελετάµε, µε µέση 
εποχιακή θερµοκρασία 18,6οC. Αντίθετα, το 1978 ήταν το έτος που 
παρουσίασε τη χαµηλότερη µέση εποχιακή θερµοκρασία, η οποία και 
βρέθηκε ίση µε 14,6οC. 
     Τέλος, η χειµερινή χρονοσειρά της θερµοκρασίας είναι η µοναδική 
που παρουσιάζει ανοδική τάση στην εξεταζόµενη χρονική περίοδο. Η 
ανοδική τάση της θερµοκρασίας στην περίοδο των 21 ετών είναι πολύ 
µικρή. Το θερµότερο έτος βρέθηκε πως ήταν το 1960(8,8οC), ενώ το 
αντίστοιχα ψυχρότερο το 1967(6,00οC). 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



13
14
15
16
17

1955 1960 1965 1970 1975 1980
ΕΤΗ

Θ
ΕΡ

Μ
Ο
Κ
ΡΑ

ΣΙ
Α

 
Σχ. 4.2.α : Χρονοσειρά της Μέσης Ανοιξιάτικης Θερµοκρασίας 

Αέρος για τα Έτη 1959-1979 
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 Σχ. 4.2.β : Χρονοσειρά της Μέσης Καλοκαιρινής Θερµοκρασίας 
Αέρος για τα Έτη 1959-1979 
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 Σχ. 4.2.γ : Χρονοσειρά της Μέσης Φθινοπωρινής Θερµοκρασίας 
Αέρος για τα Έτη 1959-1979 
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Σχ. 4.2.δ : Χρονοσειρά της Μέσης Χειµερινής Θερµοκρασίας Αέρος 
για τα Έτη 1959-1979 

 
Συµπερασµατικά, θα µπορούσαµε να σταθούµε στο γεγονός ότι για τη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας του αέρος κατά τη χρονική περίοδο 1959-
1979, παρατηρείται πτωτική τάση αυτής για την ανοιξιάτικη, την 
καλοκαιρινή και τη φθινοπωρινή περίοδο, ενώ αντίθετα παρατηρείται – 
ανεπαίσθητη – ανοδική τάση αυτής κατά τη χειµερινή περίοδο. 
 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



4.3 ΜΗΝΙΑΙΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΑΕΡΟΣ 
 
     Σε µηνιαία κλίµακα παρατηρούνται διαφοροποιήσεις όσον αφορά την 
τάση των χρονοσειρών της θερµοκρασίας για την εξεταζόµενη περίοδο 
των 21 ετών. Σαν ένα πρώτο γενικό συµπέρασµα θα µπορούσαµε να 
πούµε πως διακρίνουµε µήνες µε τάση ανόδου και σε άλλους τάση 
πτώσεως στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Σε µερικές περιπτώσεις οι 
τάσεις αυτές της χρονοσειράς είναι έντονες, ενώ σε άλλες περιπτώσεις 
είναι λιγότερο ορατές. 
     Συγκεκριµένα, για τον Ιανουάριο παρατηρείται µια µικρή ανοδική 
τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας κατά την εξεταζόµενη χρονική 
περίοδο (1959-1979). Στη διάρκεια των 21 εξεταζοµένων ετών 
παρατηρούνται έντονες διακυµάνσεις της θερµοκρασίας, µε διαδοχικές 
ανόδους και πτώσεις αυτής. Το θερµότερο έτος για το µήνα αυτό 
προέκυψε πως ήταν το 1971(9,00οC), ενώ το αντίστοιχα ψυχρότερο έτος 
ήταν το 1964(3,5οC). 
     Εξετάζοντας στη συνέχεια το Φεβρουάριο παρατηρείται και πάλι 
ανοδική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Η ανοδική τάση του 
µηνός αυτού είναι εντονότερη έναντι του προηγούµενου µηνός. Με 
εξαίρεση τη µέση θερµοκρασία που παρατηρείται το 1965, µπορούµε να 
πούµε γενικότερα πως έχουµε οµαλή ανοδική τάση της θερµοκρασίας για 
την περίοδο που µελετάµε. Από τη µελέτη του διαγράµµατος βρέθηκε 
πως το 1966 ήταν το θερµότερο έτος (11,2οC), ενώ το προηγούµενό του 
έτος, το 1965 ήταν το ψυχρότερο (3,1οC) όλων. 
     Η µεταβολή της θερµοκρασίας για το Μάρτιο είναι πιο οµαλή έναντι 
του Φεβρουαρίου. Και σε αυτήν την περίπτωση, όπως και σε όλες τις 
προηγούµενες, παρουσιάζεται ανοδική τάση στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας για την εξεταζόµενη περίοδο. Οι διακυµάνσεις της 
θερµοκρασίας όµως είναι πιο οµαλές σε σχέση µε τον προηγούµενο 
µήνα. Το θερµότερο έτος προέκυψε πως ήταν το 1961, µε µέση µηνιαία 
θερµοκρασία 12,1οC για την εξεταζόµενη χρονική περίοδο. Αντίθετα, το 
1973 θεωρείται ως το ψυχρότερο έτος, µε µέση µηνιαία θερµοκρασία 
8,00οC. 
     Ο Απρίλιος αποτελεί το µοναδικό µήνα από τους πρώτους έξι µήνες 
του έτους που παρουσιάζει πτωτική τάση στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας. Οι περίοδοι µε τις χαµηλότερες θερµοκρασίες είναι 
εντονότερες και επηρεάζουν σε µεγαλύτερο βαθµό τη γενική τάση της 
χρονοσειράς της θερµοκρασίας για την εξεταζόµενη χρονική περίοδο. Το 
1961(16,6οC) αποδείχθηκε πως ήταν το θερµότερο έτος, ενώ το 
1974(12,4οC) το αντίστοιχα θερµότερο. 
     Ο Μάιος παρουσιάζει µε τη σειρά του µια ακαθόριστη τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Αυτή η τάση της χρονοσειράς της 
θερµοκρασίας φαίνεται να µην επηρεάζεται από την περίοδο 1959-1970, 
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όπου και παρατηρούνται έντονες αυξοµειώσεις. Το έτος µε τη 
µεγαλύτερη µέση µηνιαία θερµοκρασία βρέθηκε πως ήταν το 1968 
(21,8οC), ενώ το έτος µε την αντίστοιχα ελάχιστη µέση µηνιαία 
θερµοκρασία βρέθηκε πως ήταν το 1970 (17,4οC). 
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Σχ. 4.3.1 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Ιανουάριο (1959-1979) 
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Σχ. 4.3.2 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Φεβρουάριο (1959-1979) 
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Σχ. 4.3.3 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Μάρτιο (1959-1979) 
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Σχ. 4.3.4 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Απρίλιο (1959-1979) 
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Σχ. 4.3.5 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Μάιο (1959-1979) 
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Σχ. 4.3.6 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Ιούνιο (1959-1979) 
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Σχ. 4.3.7 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Ιούλιο (1959-1979) 
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Σχ. 4.3.8 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Αύγουστο (1959-1979) 
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Σχ. 4.3.9 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Σεπτέµβριο (1959-1979) 
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Σχ. 4.3.10 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Οκτώβριο (1959-1979) 
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Σχ. 4.3.11 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Νοέµβριο (1959-1979) 
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Σχ. 4.3.12 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα ∆εκέµβριο (1959-1979) 
 
 
 

     Ο Ιούνιος τέλος, αποτελεί τον τελευταίο µήνα του έτους όπου 
παρατηρείται ανοδική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας του αέρος 
για τη µελετώµενη χρονική περίοδο (1959-1979). Η ανοδική αυτή τάση 
είναι ελάχιστη, αλλά µεγαλύτερη της αντίστοιχης ανοδικής τάσης του 
προηγούµενου µηνός. Το 1979 είναι το έτος όπου προκύπτει η 
µεγαλύτερη µηνιαία θερµοκρασία του αέρος (24,9οC), ενώ η χαµηλότερη 
µέση µηνιαία θερµοκρασία υπολογίστηκε στους 22,5οC για δύο 
διαφορετικά χρόνια: το 1967 και το 1976. 
     Ο Ιούλιος αποτελεί το δεύτερο µήνα του έτους, µετά τον Απρίλιο και 
πρώτο του δευτέρου εξαµήνου που παρουσιάζεται πτωτική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας για την περίοδο 1959-1979. Η πτωτική 
αυτή τάση στη χρονοσειρα της θερµοκρασίας είναι ιδιαίτερα εµφανής, 
χωρίς όµως να χαρακτηρίζεται και έντονη. Το 1963 παρατηρείται η 
µεγαλύτερη µέση θερµοκρασία του αέρος για το µήνα αυτό (27οC), ενώ η 
χαµηλότερη µέση θερµοκρασία του αέρος προκύπτει και για το µήνα 
αυτό σε δύο διαφορετικές χρονιές, το 1969 και το 1971 και είναι 24,5οC. 
     Ο Αύγουστος παρουσιάζει κι αυτός µε τη σειρά του πτωτική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Η τάση αυτή είναι εντονότερη έναντι του 
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προηγούµενου µηνός. Κατά τη διάρκεια των 21 ετών που µελετώνται 
προκύπτουν αυξοµειώσεις στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Έτσι, 
παρατηρούµε περιόδους µε ανοδικές τάσεις της θερµοκρασίας του αέρος 
να εναλλάσσονται µε περιόδους πτωτικής τάσης αυτής. Το 1962 ήταν το 
έτος µε τη µεγαλύτερη µέση µηνιαία θερµοκρασία (27,6οC), ενώ το 1976 
ήταν από την άλλη το έτος µε τη µικρότερη µέση µηνιαία θερµοκρασία 
(22,4οC). 
     Η χρονοσειρά της θερµοκρασίας του αέρος για το Σεπτέµβριο 
παρουσιάζει πτωτική τάση για τη δεδοµένη χρονική περίοδο (1959-
1979). Στην εξεταζόµενη περίοδο των 21 ετών το έτος µε τη µεγαλύτερη 
θερµοκρασία ήταν το 1975, µε µέση µηνιαία θερµοκρασία 23,7οC. Από 
την άλλη πλευρά, το έτος µε τη µικρότερη θερµοκρασία ήταν το 1978, µε 
αντίστοιχη µέση µηνιαία θερµοκρασία 19,5οC. 
     Η πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας συνεχίζει να 
ισχύει και για τον Οκτώβριο. Στην εξεταζόµενη περίοδο των 21 ετών 
(1959-1979) παρατηρούνται έντονες αυξοµειώσεις στη µέση 
θερµοκρασία του µηνός αυτού που φαίνεται να επηρεάζουν και τη γενική 
τάση της χρονοσειράς της θερµοκρασίας. Από τη µελέτη του αντίστοιχου 
διαγράµµατος προκύπτει πως το έτος µε τη µεγαλύτερη µέση µηνιαία 
θερµοκρασία ήταν το 1966(20,4οC). Αντίθετα, το έτος µε τη µικρότερη 
µέση µηνιαία θερµοκρασία ήταν το 1972 (13,2οC). 
     Συνεχίζοντας τη µελέτη των µηνιαίων χρονοσειρών της θερµοκρασίας 
του αέρος για την περίοδο 1959-1979 προκύπτει εκ νέου πτωτική τάση 
για το Νοέµβριο. Μάλιστα η τάση αυτή είναι ιδιαίτερα οµαλή για την 
περίοδο των 21 εξεταζοµένων ετών. Η µεγαλύτερη µέση µηνιαία 
θερµοκρασία παρατηρήθηκε το 1960(14,5οC), ενώ η αντίστοιχη ελάχιστη 
µέση µηνιαία θερµοκρασία (11,3οC) παρατηρήθηκε τα έτη 1971 και 
1974. 
     Τέλος και το ∆εκέµβριο παρουσιάζεται πτωτική τάση στη χρονοσειρά 
της θερµοκρασίας του αέρος. Η πτωτική αυτή τάση είναι ιδιαίτερα οµαλή 
στην εξεταζόµενη χρονική περίοδο. Το θερµότερο έτος ήταν το 
1960(11,5οC), ενώ η ελάχιστη θερµοκρασία του µηνός αυτού (5,5οC) 
παρατηρήθηκε δύο διαφορετικές χρονιές (1962 και 1977). 
     Από όλα όσα ελέχθησαν παραπάνω προκύπτει ένα πρώτο γενικό 
συµπέρασµα για τις µηνιαίες χρονοσειρές της θερµοκρασίας του αέρος 
για την περίοδο 1959-1979, χωρίζεται σε δύο διαφορετικές περιόδους. 
Αρχικά, στο πρώτο εξάµηνο (Ιανουάριος-Ιούνιος) µε εξαίρεση τον 
Απρίλιο, παρατηρούνται ανοδικές τάσεις στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας. Αντίθετα, στο δεύτερο εξάµηνο (Ιούλιος-∆εκέµβριος) 
παρατηρείται πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο  
 
 

     5.1 ΣΥΓΚΡΙΣΗ   ΤΩΝ  ΤΑΣΕΩΝ  ΤΩΝ  ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΩΝ 
           ΤΟΥ ΑΕΡΟΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΩΝ ΠΕΡΙΟ∆ΩΝ 1959-1979 &  
           1959-2000 
 
     Μελετώντας τέλος τη χρονοσειρά της µέσης ετήσιας θερµοκρασίας 
του αέρος για τη χρονική περίοδο 1959-2000, παρατηρείται µια ταύτιση 
της τάσης στη χρονοσειρά αυτής, µε την αντίστοιχη της περιόδου 1959-
1979. Η τάση της χρονοσειράς που παρατηρείται και στις δύο 
περιπτώσεις είναι ελάχιστα πτωτική. Για την περίοδο 1959-2000 
παρατηρείται µια πιο οµαλή πτωτική τάση της χρονοσειράς της 
θερµοκρασίας του αέρος. Μέσα από τη µελέτη του διαγράµµατος των 
θερµοκρασιών του αέρος για τη συγκεκριµένη περίοδο προκύπτει πως η 
υψηλότερη µέση ετήσια θερµοκρασία του αέρος παρατηρήθηκε δύο 
διαφορετικές χρονιές (1966 και 1994) και ανήλθε στους 16,6οC. Η 
αντίστοιχα χαµηλότερη µέση ετήσια θερµοκρασία παρατηρήθηκε και 
πάλι σε δύο διαφορετικές χρονιές (1976 και 1996) και ήταν 15,1οC. 
 

ΜΕΣΗ ΕΤΗΣΙΑ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΑΕΡΟΣ
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 Σχ. 5.1 : Χρονοσειρά της Μέσης Ετήσιας Θερµοκρασίας Αέρος για 
τα Έτη 1959-2000 

 
     Μελετώντας στη συνέχεια όµως την εποχιακή µεταβολή της 
θερµοκρασίας του αέρος για τη δεδοµένη χρονική περίοδο (1959-2000), 
παρατηρούνται έντονες διαφοροποιήσεις σε σχέση µε τη χρονική περίοδο 
1959-1979. Συγκεκριµένα, η χρονοσειρά της µέσης ανοιξιάτικης 
θερµοκρασίας παρουσιάζει πτωτική τάση όπως και τη χρονική περίοδο 
1959-1979, αλλά εντονότερης µορφής. Οι διακυµάνσεις των 
θερµοκρασιών είναι εντονότερες τώρα και µε µεγαλύτερη πτωτική τάση. 
Για τη χρονική περίοδο 1959-2000 θερµότερο έτος θεωρείται το 1961 
(16,07οC), όπως και για την περίοδο 1959-1979, κάτι που δείχνει ότι από 
το 1980 και µετά δεν είχαµε ιδιαίτερα υψηλές θερµοκρασίες και έτσι 
µπορεί να δικαιολογηθεί η εντονότερη πτωτική τάση στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας για την περίοδο αυτή. Το ψυχρότερο από την άλλη µεριά 
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έτος ήταν το 1987(11,97οC), που και πάλι αποτελεί στοιχείο απόδειξης 
του ανωτέρω ισχυρισµού. 
     Ακολούθως η χρονοσειρά της θερµοκρασίας του αέρος κατά την 
καλοκαιρινή περίοδο παρουσιάζει διαφορά µεταξύ των δύο διαφορετικών 
χρονικών περιόδων. Στην περίοδο που µελετάµε παρουσιάζει ανοδική 
τάση και όχι τάση πτώσεως όπως πριν. Η ανοδική τάση στη χρονοσειρά 
της θερµοκρασίας είναι ευδιάκριτη µέσα από τη µελέτη του αντίστοιχου 
διαγράµµατος. Η τάση ανόδου στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας 
παρατηρείται εµφανώς από το 1980 και µετά. Αυτό αποδεικνύει και το 
γιατί έχουµε τάση ανόδου στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για αυτήν 
την περίοδο, ενώ αντίθετα την περίοδο 1959-1979 είχαµε πτωτική τάση. 
Το θερµότερο έτος ήταν το 1988 (26,23οC), ενώ το αντίστοιχα 
ψυχρότερο έτος ήταν το 1976 (23,2οC). 
     Η φθινοπωρινή χρονοσειρά της θερµοκρασίας του αέρος για την 
περίοδο 1959-2000 παρουσιάζει πάλι ορισµένες διαφορές σε σχέση µε 
την περίοδο 1959-1979. Οι διαφορές αυτές δεν έχουν να κάνουν µε τη 
µορφή της τάσης της χρονοσειράς της θερµοκρασίας, όσο µε το µέγεθος 
της πτωτικής τάσης. Συγκεκριµένα, παρατηρείται εντονότερη πτωτική 
τάση την περίοδο 1959-1979 απ’ ότι την περίοδο 1959-2000. Αυτό 
φανερώνει ξανά πως από το 1980 και µετά παρατηρείται µικρή τάση 
ανόδου των θερµοκρασιών του αέρος. Το θερµότερο έτος προέκυψε πως 
ήταν το 1966(18,6οC), ενώ το ψυχρότερο το 1978(14,6οC). 
     Τέλος η χειµερινή χρονοσειρά της θερµοκρασίας του αέρος για την 
περίοδο 1959-2000 παρουσιάζει επίσης διαφορές µε την αντίστοιχη της 
περιόδου 1959-1979. Η χρονοσειρά της θερµοκρασίας παρουσιάζει 
ανεπαίσθητη – έως µηδαµινή - τάση πτώσεως, σε αντίθεση µε την 
περίοδο 1959-1979 που είχαµε εµφανή ανοδική τάση αυτής. Για την 
περίοδο των 42 ετών τώρα, το θερµότερο έτος παραµένει το 
1960(8,8οC),όµως το ψυχρότερο έτος είναι πια το 1991(4,73οC). 
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 Σχ. 5.2.α: Χρονοσειρά της Μέσης Ανοιξιάτικης Θερµοκρασίας 
Αέρος για τα Έτη 1959-2000 
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Σχ. 5.2.β : Χρονοσειρά της Μέσης Καλοκαιρινής Θερµοκρασίας 
Αέρος για τα Έτη 1959-2000 
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Σχ. 5.2.γ : Χρονοσειρά της Μέσης Φθινοπωρινής Θερµοκρασίας 

Αέρος για τα Έτη 1959-2000 
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Σχ. 5.2.δ : Χρονοσειρά της Μέσης Χειµερινής Θερµοκρασίας Αέρος 
για τα Έτη 1959-2000 

 
     Συµπερασµατικά, παρατηρούµε µια διαφορετικότητα στη µεταβολή 
της εποχιακής θερµοκρασίας του αέρος µεταξύ των δύο διαφορετικών 
περιόδων (1959-1979 & 1959-2000). Για τη συγκεκριµένη περίοδο 
µελέτης (1959-2000) παρατηρούνται εκ νέου τρεις εποχές µε πτωτική 
τάση της θερµοκρασίας και µία µε ανοδική. Την περίοδο αυτή, η ανοδική 
τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας παρατηρείται την καλοκαιρινή 
περίοδο και όχι την χειµερινή, όπως για την περίοδο 1959-1979. 
     Όσον αφορά πλέον τη µηνιαία χρονοσειρά της θερµοκρασίας του 
αέρος για τις δύο διαφορετικές περιόδους, θα πρέπει να επισηµάνουµε 
πως υπάρχουν πολλές οµοιότητες αλλά και πολλές διαφορές. Τον 
Ιανουάριο αρχικά παρατηρείται οµοιότητα στην τάση της χρονοσειράς 
της θερµοκρασίας και για τις δύο περιόδους. Η ανοδική τάση είναι πολύ 
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µικρή. Πάντως, είναι ελαφρώς µεγαλύτερη κατά την περίοδο 1959-2000, 
πιθανόν επειδή όπως φαίνεται από το διάγραµµα ανέβηκε ο µέσος όρος 
των θερµοκρασιών από το 1980 και µετά. Για την εξεταζόµενη χρονική 
περίοδο των 42 ετών το θερµότερο έτος είναι το 1971 (9οC), ενώ το 
αντίστοιχα ψυχρότερο έτος είναι το 2000(3,1οC). 
     Ο Φεβρουάριος παρουσιάζει µε τη σειρά του ανεπαίσθητη τάση 
ανόδου. Η τάση αυτή είναι σχεδόν όµοια και στις δύο εξεταζόµενες 
χρονικές περιόδους (1959-1979 & 1959-2000). Για την εξεταζόµενη 
χρονική περίοδο πάντως, θα πρέπει να τονίσουµε ότι η µεταβολή γίνεται 
µε έναν τελείως ανώµαλο τρόπο, καθώς παρατηρούνται έντονες 
διακυµάνσεις στις θερµοκρασίες. Η υψηλότερη θερµοκρασία 
παρατηρήθηκε το 1966(11,2οC), ενώ η χαµηλότερη το 1965(3,1οC), 
όµοια µε την αντίστοιχη χρονική περίοδο 1959-1979. 
     Η χρονοσειρά της θερµοκρασίας του αέρος για το µήνα Μάρτιο 
παρουσιάζει διαφορές µεταξύ των δύο εξεταζόµενων περιόδων. Στην 
περίπτωση που µελετούµε τώρα παρατηρείται ανεπαίσθητη πτωτική τάση 
της χρονοσειράς, σε αντίθεση µε την µικρή ανοδική τάση που 
παρατηρείται κατά την περίοδο 1959-1979. Η διαφοροποίηση αυτή 
οφείλεται κατά το µεγαλύτερο ποσοστό στις χαµηλές θερµοκρασίες που 
παρατηρούνται ορισµένα χρόνια µετά το 1980. Πάντως και η µέγιστη 
θερµοκρασία παρατηρείται µετά το 1979, που αποτελεί το όριο 
διαχωρισµού των δύο περιόδων, το 1990(12,8οC). 
    Ο Απρίλιος παρουσιάζει κι αυτός διαφορές, µελετώντας τον κατά τις 
δύο διαφορετικές χρονικές περιόδους (1959-1979 και 1959-2000). Η 
διαφορά δεν είναι στην τάση της χρονοσειράς, η οποία και στις δύο 
περιπτώσεις είναι πτωτική, αλλά στο µέγεθος αυτής. Στην περίοδο 1959-
2000 η πτωτική τάση της χρονοσειράς της θερµοκρασίας είναι πάρα πολύ 
µικρή, ως ανεπαίσθητη. Αυτό φανερώνει ξανά πως από το 1980 και µετά 
παρατηρείται ανάκαµψη των θερµοκρασιών σε σχέση µε τις 
προηγούµενες χρονιές, η οποία τελικά επηρεάζει και την τάση της 
χρονοσειράς κατά την εξεταζόµενη χρονική περίοδο. Από τη µελέτη του 
διαγράµµατος προκύπτει πως το θερµότερο έτος ήταν το 1961 (16,6οC) 
και το αντίστοιχα ψυχρότερο το 1997 (10,6οC). 
     O Μάιος από την άλλη πλευρά µπορούµε να πούµε πως παρουσιάζει 
πολλές οµοιότητες κατά τη µελέτη του τις δύο περιόδους. Τόσο κατά τη 
χρονική περίοδο 1959-1979, όσο και κατά την περίοδο 1959-2000 
παρουσιάζει ανεπαίσθητη πτωτική τάση στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας του αέρος. Στην περίοδο των 42 ετών που τώρα µελετάµε 
παρατηρούνται έντονες διακυµάνσεις της θερµοκρασίας του αέρος. Το 
θερµότερο έτος για το µήνα αυτόν προκύπτει πως ήταν το 1968 (21,8οC), 
ενώ το ψυχρότερο έτος ήταν το 1980 (16,9οC). 
     Όσον αφορά τον Ιούνιο παρατηρείται ανοδική τάση της χρονοσειράς 
της θερµοκρασίας, η οποία και στις δύο των περιπτώσεων (1959-1979 & 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



1959-2000) είναι αισθητή. Αυτό αποδεικνύεται και µέσα από τη µελέτη 
του διαγράµµατος, όπου φαίνεται πως καθ’ όλη την περίοδο των 42 ετών 
παρατηρούνται ανοδικές τάσεις της θερµοκρασίας. Το θερµότερο έτος 
βρέθηκε πως ήταν το 1995 (25,3οC), ενώ το αντίστοιχα ψυχρότερο έτος 
ήταν το 1983 (21,6οC). 
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Σχ. 5.3.1 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Ιανουάριο (1959-2000) 
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Σχ. 5.3.2 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Φεβρουάριο (1959-2000) 
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Σχ. 5.3.3 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Μάρτιο (1959-2000) 
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Σχ. 5.3.4 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Απρίλιο (1959-2000) 
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Σχ. 5.3.5 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Μάιο (1959-2000) 
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Σχ. 5.3.6 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Ιούνιο (1959-2000) 
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Σχ. 5.3.7 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Ιούλιο (1959-2000) 
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Σχ. 5.3.8 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Αύγουστο (1959-2000) 
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Σχ. 5.3.9 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Σεπτέµβριο (1959-2000) 
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Σχ. 5.3.10 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Οκτώβριο (1959-2000) 
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Σχ. 5.3.11 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα Νοέµβριο (1959-2000) 
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Σχ. 5.3.12 : Χρονοσειρά της Μέσης Θερµοκρασίας του Αέρος για το 

Μήνα ∆εκέµβριο (1959-2000) 
 

     Ο Ιούλιος παρουσιάζει διαφοροποίηση στην τάση της χρονοσειράς 
της θερµοκρασίας του αέρος για τις δύο διαφορετικές χρονικές 
περιόδους. Στην περίοδο που µελετάµε (1959-2000) παρουσιάζεται 
ανοδική τάση της χρονοσειράς, ενώ αντίθετα την περίοδο 1959-1979 
πτωτική τάση. Μέχρι και το 1982 παρατηρείται ελαφρά πτωτική τάση, 
ενώ στη συνέχεια έχουµε ανάκαµψη των θερµοκρασιών του αέρος. Για 
την εξεταζόµενη χρονική περίοδο (1959-2000) το θερµότερο έτος ήταν 
το 1988 (28,2οC) και το ψυχρότερο έτος από την άλλη µεριά το 1984 
(24,4οC). 
     Ο Αύγουστος παρουσιάζει και αυτός διαφοροποίηση στην τάση της 
χρονοσειράς της θερµοκρασίας µεταξύ των δύο εξετασθέντων περιόδων. 
Την περίοδο 1959-2000 που µελετάµε παρουσιάζει µικρή ανοδική τάση η 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Αυτή η τάση πάντως φαίνεται πως 
επηρεάζεται κυρίως από τις θερµοκρασίες των ετών 1976 και µετά, όπου 
και φαίνεται µια σαφής ανοδική τάση αυτής, ενώ µέχρι τότε επικρατούσε 
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µικρή πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Το έτος µε τη 
µεγαλύτερη µέση θερµοκρασία αέρος για το µήνα Αύγουστο ήταν το 
1962 (27,6οC), ενώ αυτό µε τη µικρότερη µέση θερµοκρασία ήταν το 
1976 (22,4οC). 
     O Σεπτέµβριος παρουσιάζει ανεπαίσθητη πτωτική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας του αέρος για την εξεταζόµενη χρονική 
περίοδο. Η τάση αυτή της πτώσης της θερµοκρασίας είναι µικρότερη σε 
µέγεθος εν συγκρίσει της περιόδου 1959-1979, όπου ήταν µεγαλύτερη. 
Αυτό δείχνει για ακόµα µια φορά πως από το 1980 και µετά παρατηρείται 
σταδιακή ανοδική τάση των θερµοκρασιών του αέρος, η οποία και 
επηρεάζει εν τέλει τη γενική τάση της χρονοσειράς της θερµοκρασίας του 
αέρος. Από τη µελέτη του διαγράµµατος προκύπτει πως η υψηλότερη 
θερµοκρασία για το µήνα αυτό παρατηρήθηκε το 1994 και έφθασε τους 
24,4οC, ενώ η χαµηλότερη θερµοκρασία µετρήθηκε το 1978 και έφθασε 
τους 19,5οC. 
     Το ίδιο φαινόµενο παρατηρείται και για τον Οκτώβριο. ∆ηλαδή, και 
στις δύο εξετασθείσες περιόδους προκύπτει πτωτική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας, µε τη διαφορά ότι και σε αυτήν την 
περίπτωση είναι µεγαλύτερη για την περίοδο 1959-1979 απ’ ότι για την 
περίοδο 1959-2000. Αυτό αποδεικνύει και πάλι ότι από το 1980 και µετά 
έχουµε τάση ανόδου της θερµοκρασίας. Για την περίοδο που µελετάµε 
προκύπτει πως το θερµότερο έτος ήταν το 1966, µε µέση θερµοκρασία 
για το µήνα αυτό 20,4οC. Το αντίστοιχα ψυχρότερο έτος ήταν το 1972, µε 
µέση µηνιαία θερµοκρασία 13,2οC. 
     Ο Νοέµβριος παρουσιάζει ταύτιση στην τάση της χρονοσειράς της 
θερµοκρασίας για τις δύο διαφορετικές χρονικές περιόδους. Έτσι, και 
στις δύο περιπτώσεις παρατηρείται πτωτική τάση στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας. Μάλιστα, όπως φαίνεται και µέσα από τα διαγράµµατα η 
πτωτική τάση της χρονοσειράς της θερµοκρασίας είναι σχετικά έντονη 
και στις δύο περιπτώσεις. Κατά τη µελέτη του διαγράµµατος 
παρατηρούνται έντονες διακυµάνσεις της θερµοκρασίας, µε διαδοχικές 
ανοδικές και πτωτικές τάσεις. Το θερµότερο έτος ήταν το 2000 (14,8οC) 
και το αντίστοιχα ψυχρότερο έτος ήταν το 1988, µε µέση µηνιαία 
θερµοκρασία 6,8οC. 
     Τέλος, ο ∆εκέµβριος φαίνεται πως παρουσιάζει όµοια τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας για τις δύο διαφορετικές χρονικές 
περιόδους. Η τάση αυτή είναι πτωτική και µικρότερη του Νοεµβρίου. 
Ακόµα και η διακύµανση στη µεταβολή της θερµοκρασίας φαίνεται να 
γίνεται µε παρόµοιο τρόπο, αφού παρατηρούνται µικρές διακυµάνσεις 
αυτής. Αυτό εξηγεί και τη µικρή πτωτική τάση. Το θερµότερο έτος ήταν 
το 1960 (11,5οC), ενώ το αντίστοιχα ψυχρότερο έτος ήταν το 1991 
(3,8οC). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο 

 
 

6.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
     Συνοψίζοντας όλα όσα έχουµε δει στα προηγούµενα κεφάλαια, 
είµαστε πλέον σε θέση να καταγράψουµε κάποια γενικά συµπεράσµατα 
που προκύπτουν σχετικά µε τις χρονοσειρές της θερµοκρασίας, τόσο του 
εδάφους όσο και του αέρος για την περιοχή της Θεσσαλονίκης. 
     Για την περιοχή της Θεσσαλονίκης και για τη χρονική περίοδο που 
µελετούµε (1959-1979), η ανάλυση των χρονοσειρών των θερµοκρασιών 
εδάφους, γυµνού και χλοερού, καθώς και του βάθους, στο Α.Π.Θ. 
αποδεικνύουν µια πτωτική τάση. Χαρακτηριστικότερα, η δεκαετία 1970-
1980 αποτελεί την ψυχρότερη δεκαετία για το σύνολο σχεδόν των 
περιπτώσεων. 
     Κάτι ανάλογο συµβαίνει και µε τη χρονοσειρά της θερµοκρασίας του 
αέρος, µόνο που εδώ τα διαθέσιµα στοιχεία είναι περισσότερα και 
φθάνουν µέχρι και το 2000. Για τη θερµοκρασία του αέρος µπορούµε να 
πούµε ότι στη δεκαετία 1980-1990 και για τις περισσότερες εποχές και 
τους περισσότερους µήνες παρουσιάζεται ανάκαµψη των θερµοκρασιών. 
Αυτή η µεταβολή στην τάση ανόδου της θερµοκρασίας φαίνεται πως 
συµβαδίζει και µε τη γενικότερη κλιµατική αλλαγή που παρουσιάζεται σε 
ολόκληρο το Β. Ηµισφαίριο τα χρόνια αυτά. 
     Αναλύοντας καθεµία από τις περιπτώσεις χωριστά, για το γυµνό 
έδαφος παρατηρείται µια έντονα πτωτική τάση στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, µέχρι και το 1974 
παρατηρείται πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας, ενώ από 
το 1975 και µετά παρατηρείται τάση ανάκαµψης των θερµοκρασιών. Η 
τάση αυτή επηρεάζεται κυρίως από την τάση της καλοκαιρινής 
χρονοσειράς της θερµοκρασίας. Η τάση της ανοιξιάτικης και της 
φθινοπωρινής χρονοσειράς επηρεάζουν σε µικρότερο βαθµό, ενώ η 
ανεπαίσθητη πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας κατά τη 
χειµερινή περίοδο δε φαίνεται να συµµετέχει τόσο ενεργά στην τάση της 
ετήσιας χρονοσειράς. Ο Αύγουστος είναι ο µήνας αυτός που παρουσιάζει 
τη µεγαλύτερη πτωτική τάση στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας για το 
γυµνό έδαφος, ενώ αντίθετα ο Μάρτιος παρουσιάζει τη µικρότερη 
πτωτική τάση. Από την άλλη πλευρά, ο Ιανουάριος και ο Φεβρουάριος 
δρουν αντισταθµιστικά, παρουσιάζοντας ανοδική τάση στη χρονοσειρά 
της θερµοκρασίας του γυµνού εδάφους. 
     Όσα ισχύουν για τη χρονοσειρά της θερµοκρασίας του γυµνού 
εδάφους, ισχύουν ανάλογα και για το χλοερό έδαφος. Και σε αυτήν την 
περίπτωση παρατηρείται πτωτική τάση στη χρονοσειρά της µέσης 
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ετήσιας θερµοκρασίας όµως από το 1972 και µετά παρατηρείται µικρή 
ανάκαµψη των τιµών της θερµοκρασίας. Πάντως η πτωτική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας του χλοερού εδάφους είναι µικρότερου 
βαθµού έναντι του αντίστοιχου γυµνού εδάφους. Αυτό πιθανόν να 
οφείλεται στην επίδραση της βλάστησης που παρατηρείται στο χλοερό 
έδαφος και η οποία επηρεάζει κάπως τη θερµοκρασιακή µεταβολή. Στην 
πτωτική αυτή τάση, την µεγαλύτερη επίδραση φαίνεται να έχει η 
καλοκαιρινή περίοδος και ακολουθούν η ανοιξιάτικη και η φθινοπωρινή. 
Αντίθετα ο χειµώνας δρα αντισταθµιστικά στην τάση της χρονοσειράς  
της θερµοκρασίας του χλοερού εδάφους. Για το χλοερό έδαφος ο Ιούνιος 
παρουσιάζει τη µεγαλύτερη πτωτική τάση στη χρονοσειρά της 
θερµοκρασίας, ενώ ο Απρίλιος µε τη σειρά του παρουσιάζει τη 
µικρότερη τάση πτώσεως της θερµοκρασίας. Ακόµα, οι τρεις πρώτοι 
µήνες του έτους δρουν αντισταθµιστικά, παρουσιάζοντας ανοδική τάση 
στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας του χλοερού εδάφους. 
     Μελετώντας στη συνέχεια τη χρονοσειρά της θερµοκρασίας 
αυξανοµένου του βάθους βλέπουµε ότι σε όλα τα εξετασθέντα βάθη 
(2,5,10,25,50cm, 1m και 1,5m) παρατηρείται πτωτική τάση στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας. Η τάση αυτή είναι διαφορετικού βαθµού 
σε κάθε βάθος, χωρίς όµως να προκύπτουν µεγάλες διαφοροποιήσεις. Η 
καλοκαιρινή περίοδος φαίνεται να επηρεάζει στο µεγαλύτερο βαθµό την 
πτωτική τάση στην ετήσια χρονοσειρά της θερµοκρασίας σε όλα τα 
εξετασθέντα βάθη. Αντίθετα, η χειµερινή περίοδος συµβάλλει σε 
µικρότερο βαθµό και σε µερικές περιπτώσεις δείχνει ότι δρα 
αντισταθµιστικά. Από την άλλη, η ανοιξιάτικη και η φθινοπωρινή 
περίοδος επιδρούν κι αυτές σε µικρότερο βαθµό στην πτωτική τάση της 
χρονοσειράς της θερµοκρασίας στα διάφορα βάθη. Γενικότερα πάντως 
θα µπορούσαµε να τονίσουµε το γεγονός ότι σε όλα τα βάθη και για όλες 
τις εποχές παρατηρείται µια τάση ανάκαµψης στις τιµές των 
θερµοκρασιών στη δεκαετία 1970-1980. 
     Τέλος, σε δύο διαφορετικά κεφάλαια (4ο και 5ο), δώσαµε τις 
χρονοσειρές της θερµοκρασίας του αέρος για δύο διαφορετικές χρονικές 
περιόδους (1959-1979 και 1959-2000). Από την εξέταση αυτή είδαµε 
αρχικά µια ταύτιση στην τάση της χρονοσειράς της θερµοκρασίας, η 
οποία και στις δύο περιπτώσεις ήταν οµαλή και µε µικρή πτωτική τάση. 
Σε εποχιακή βάση, οι χρονοσειρές της θερµοκρασίας έχουν µερικές 
διαφορές. Η πτωτική τάση της χρονοσειράς της θερµοκρασίας του αέρος 
ήταν µεγαλύτερη κατά την περίοδο 1959-1979, απ’ ότι την αντίστοιχη 
περίοδο 1959-2000. Αυτό εξηγείται µε το σκεπτικό ότι από το 1980 και 
µετά παρατηρείται µικρή ανάκαµψη στις τιµές των θερµοκρασιών στη 
χρονοσειρά της θερµοκρασίας του αέρος, που επηρεάζουν τελικά και τη 
γενική τάση της θερµοκρασίας του αέρος της περιόδου 1959-2000. Τέλος 
σε µηνιαία βάση παρατηρούνται πολλές οµοιότητες αλλά και διαφορές 
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στη µεταβολή της θερµοκρασίας του αέρος. Συγκεκριµένα ο Ιούλιος και 
ο Αύγουστος, ενώ την περίοδο 1959-1979 παρουσιάζουν πτωτική τάση 
στη χρονοσειρά της θερµοκρασίας, αντίθετα την περίοδο 1959-2000 
παρουσιάζουν ανοδική τάση. Αυτό µπορεί ξανά να αποδοθεί στο γεγονός 
ότι από το 1980 και µετά παρατηρείται ανάκαµψη των θερµοκρασιών και 
έχουµε ανοδικές τάσεις της θερµοκρασίας του αέρος. 
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       ΜΗΝΕΣ      
ΕΤΗ  ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΪ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠΤ ΟΚΤ ΝΟΕΜ ∆ΕΚ 
1959  4,86 7,08 13,87 19,64 26,43 31,69 35,87 35,33 25,15 16,51 11,75 9,87 
1960  6,43 8,63 11,52 19,67 27,08 33,33 37,19 37,09 25,36 20,37 14,43 10,31
1961  5,61 8,42 14,81 23,12 28,29 33,52 36,14 36,29 30,03 20,97 14,07 7,49 
1962  6,86 5,87 11,43 21,15 31,78 34,04 36,63 38,06 29,35 19,55 14,28 5,15 
1963  4,19 6,97 9,61 18,84 24,34 32,92 37,57 36,31 29,32 18,96 14,89 7,38 
1964  3,38 7,5 11,91 20,32 24,31 33,63 35,61 33,95 25,29 19,79 12,86 7,53 
1965  6,35 3,59 11,72 16,18 24,33 34,25 36,11 32,87 29,14 19,86 11,5 7,73 
1966  4,43 11,73 11,8 19,87 25,62 30,49 37,27 33,93 27,13 22,39 13,16 7,04 
1967  3,89 7,07 12,86 18,42 25,78 30,29 33,26 33,16 25,96 19,69 12,67 6,67 
1968  3,55 9,39 11,07 19,47 26,44 27,45 35,44 29,11 24,61 17,61 12,54 6,31 
1969  4,08 8,35 9,62 15,51 26,65 29,75 31,55 30,85 26,92 18,26 13,33 7,7 
1970  7,17 7,82 10,83 19,15 21,39 28,39 33,02 33,52 27,31 17,02 12,43 6,69 
1971  8,04 7,05 9,54 16,04 25,43 30,06 30,28 32,27 24,35 16,58 11,63 7,08 
1972  6,08 7,37 11,78 17,97 25,53 31,83 29,8 29,31 24,45 13,13 10,55 5,39 
1973  4,21 7,8 8,66 16,21 23,92 26,96 30 28,5 24,28 16,67 8,64 5,76 
1974  5,25 8,07 10,57 14,25 22,35 27,36 35,18 32,43 26,01 12,27 11,11 5,88 
1975  5,04 6,23 12,48 19,47 25,12 29,89 33,38 29,93 30,04 17,85 10,66 6,07 
1976  5,8 6,86 10,8 19,03 25,54 29,59 30,69 28,78 25,72 19,91 12,82 6,8 
1977  6,3 11,6 13,4 19,7 27,2 30,5 34,7 33 25,6 16,6 13,7 4,8 
1978  4,6 8,64 13,15 16,1 22,09 31,89 34,48 31,31 22,71 16,83 8,49 8,38 
1979  4,59 8,42 13,72 15,86 24,59 30,69 31,69 30,36 24,84 16,23 11,5 7,62 

 
Πίνακας 1 : Μέση Ετήσια Θερµοκρασία Γυµνού Εδάφους (1959-1979) 

 
       ΜΗΝΕΣ      

ΕΤΗ  ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑΪ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠΤ ΟΚΤ ΝΟΕΜ ∆ΕΚ 
1959  3,33 5,22 12,11 17,64 25,48 29,02 30,22 28,75 22,82 14,1 10,3 8,96 
1960  5,53 6,92 10,14 15,4 21,8 27,78 30,08 29,08 22,31 17,96 12,76 9,41 
1961  4,78 6,63 12,1 18,89 22,46 29,14 31,57 30,89 26,84 20,28 13,04 6,49 
1962  6,48 5,41 10,17 15,5 27,57 32,14 33,17 34,51 25,73 17,38 13,22 4,57 
1963  3,36 6,33 8,86 16,22 22,97 27,75 29,44 29,19 26,28 17,78 13,22 6,68 
1964  1,61 5,75 10,18 16,04 20,98 27,39 27,82 27,8 22,7 18,06 11,38 6,26 
1965  5,27 2,47 9,97 14,86 21,14 28,65 28,13 25,76 23,77 17,33 10,68 6,57 
1966  3,87 10,9 10,55 16,53 25,54 29,89 26,91 24,93 19,41 19,13 11,98 6,39 
1967  3,02 5,31 10,11 15,92 23,17 29,25 30,96 23,21 21,89 15,23 8,89 6,09 
1968  2,69 8,06 9,15 16,63 25,58 26,85 30,69 28,27 20,45 13,76 12,27 4,02 
1969  2,86 7,29 9,13 13,28 24,92 28,98 31,11 30,39 25,31 16,78 12,47 6,96 
1970  6,98 6,94 9,44 17,48 21,4 29,13 27,8 28,64 23,33 15,71 11,62 6,49 
1971  7,79 6,56 9,72 14,53 21,32 24,96 25,2 26,65 21,05 13,72 9,94 5,52 
1972  5,89 7,03 10,38 17,33 23,06 26,85 26,98 25,78 20,99 12,17 9,62 4,97 
1973  4,12 7,83 8,22 15,8 21,73 25,01 29,13 26,3 23,41 16,25 7,48 4,97 
1974  4,5 7,01 10,3 14,65 20,92 25,78 27,66 26,78 22,58 17,21 10,25 4,3 
1975  4,31 5,62 12,17 16,6 22,71 25,52 27,19 25,01 24,53 16,23 9,85 5,17 
1976  4,33 5,93 8,85 17,65 22,19 25,76 27,7 25,23 21,68 17,88 11,88 5,88 
1977  5,9 11,5 13 16,6 23,7 26,7 28,9 28 22 15,3 13 4,7 
1978  4,87 9,14 12,17 16,1 20,26 26,15 28,79 27,24 20 14,95 6,56 7,45 
1979  4,16 8,32 12,78 14,86 22,96 26,45 26,62 25,76 22,21 16,32 12,15 6,72 

 
Πίνακας 2 : Μέση Ετήσια Θερµοκρασία Χλοερού Εδάφους (1959-1979) 

 
 

Βιβλιοθήκη "Θεόφραστος" - Τμήμα Γεωλογίας - Α.Π.Θ.



ΒΑΘΟΣ       0,02m       
              
ΜΗΝΕΣ / 
ΕΤΗ  ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ Μαϊ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕM ∆ΕΚ

1959  5,05 7,67 13,34 18,81 26,09 32,06 35,34 34,91 24,93 16,06 11,61 9,59
1960  6,19 8,34 11,03 18,78 25,65 32,3 35,84 35,87 24,16 20,75 15,02 10,94
1961  6,28 8,11 14,59 22,94 26,99 31,41 33,88 34,49 29,12 21,37 14,03 7,22
1962  7,25 6,02 11,14 18,05 26,41 29,89 32,31 34,26 28,12 19,03 14,61 5,77
1963  4,84 7,05 9,55 17,12 22,52 28,84 34,04 34,4 28,54 18,97 15,07 7,8 
1964  3,67 7,27 11,3 18,64 22,88 30,63 32,15 32,72 24,62 20,22 13,57 8,12
1965  6,99 4,49 11,25 15,22 22,45 31,14 33,78 33,22 29,4 21,23 12,78 8,08
1966  4,98 11,5 11,91 18,78 24,16 29,18 35,92 33,67 26,9 23,37 13,65 7,61
1967  4,35 6,69 11,88 17,52 24,33 29,07 30,98 33,07 26,08 20,68 13,76 7,45
1968  4,65 9,81 11,25 19,76 27,14 28,17 35,1 31,32 25,76 19,15 13,23 6,73
1969  4,74 8,78 10,52 16,67 28,96 31,44 33,37 32,97 28,98 20,69 14,66 8,36
1970  7,85 8,49 11,73 20,12 21,86 29,42 30,49 33,18 27,38 17,66 12,8 6,91
1971  8,07 6,74 9,78 16,49 25,68 30,07 31,42 32,29 26,19 18,09 12,67 7,31
1972  6,13 8,01 11,95 18,62 26,18 32,95 31,4 32,58 24,59 13,86 10,97 5,96
1973  4,39 7,86 9,17 17,97 26,92 30,52 33,5 32,28 25,64 17,94 9,41 5,68
1974  5,69 8,31 11,52 15,61 23,7 29,24 34,99 33,47 26,32 19,54 11,33 6,13
1975  4,64 6,34 13,05 19,49 25,44 29,73 34,83 28,39 29,04 18,81 11,09 6,46
1976  5,88 7,29 11,07 18,47 23,62 28,63 31,25 28,82 26,05 20,09 13,44 7,42
1977  6,8 11,7 13,2 18,1 26 29,4 33,7 32,9 26,3 18,3 14,3 5,5 
1978  4,85 9,11 13,85 16,62 22,98 30,6 32,58 31,11 22,87 17,35 9,02 8,18
1979  4,68 8,18 13,16 15,36 22,89 31,41 33,06 30,5 24,78 16,74 11,82 7,29

 
Πίνακας 3 : Μέση Ετήσια Θερµοκρασία στο Βάθος των 0,02cm 

 
ΒΑΘΟΣ       0,05m       

              
ΜΗΝΕΣ / 
ΕΤΗ  ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑϊ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕΜ ∆ΕΚ

1959  5,51 7,09 13,06 18,26 24,33 29,77 33,93 34,35 25,21 16,6 12,22 10,09
1960  6,69 8,52 11,19 18,16 24,91 30,93 34,25 34,2 23,54 20,37 14,88 10,84
1961  6,26 8,09 14,05 21,67 25,99 31,29 33,36 34,09 28,6 21,2 14,09 7,22 
1962  7,26 6,01 10,8 17,37 25,35 29,02 31,5 33,28 27,76 18,99 14,67 6,05 
1963  5,11 5,52 7,43 16,3 22,09 28,15 32,95 33,4 27,79 18,53 14,64 7,5 
1964  3,33 6,76 10,85 17,87 22,19 29,59 31,31 31,56 23,83 19,2 12,91 7,49 
1965  6,34 3,78 10,42 14,33 21,13 29,06 31,69 31,13 27,52 19,73 11,82 7,17 
1966  4,24 10,11 10,82 17,5 22,21 27,5 33,9 31,95 25,26 21,88 12,61 6,45 
1967  3,17 5,37 10,27 15,58 21,92 26,14 28,49 30 23,9 19,04 12,36 6,31 
1968  3,45 8,43 9,55 17,47 24,31 25,46 31,65 28,3 24,28 17,29 11,75 5,48 
1969  3,44 7,09 8,99 14,37 25,04 28,09 30,46 29,74 25,74 18,34 12,54 6,74 
1970  6,12 6,69 9,64 16,87 19,3 25,84 27,45 29,59 24,85 15,58 10,88 5,51 
1971  6,31 5,07 7,66 13,8 22,2 25,89 27,1 28,22 22,81 15,7 10,5 5,52 
1972  4,42 6,05 9,76 15,86 22,27 27,95 29,13 30,82 24,15 13,86 10,84 6,04 
1973  4,45 7,72 8,85 17,38 25,77 29,28 32,27 30,93 24,84 17,63 9,32 5,67 
1974  5,57 8,03 11,05 14,72 22,4 27,82 33,09 32,08 25,18 18,83 10,8 5,8 
1975  4,25 5,96 12,14 17,84 23,82 27,64 32,78 28,13 28,44 18,93 11,42 6,84 
1976  6,2 7,51 11,18 18,22 23,3 28,09 30,75 28,48 25,49 20,07 13,7 7,76 
1977  7,1 11,8 13,1 17,7 25,3 28,8 32,7 32,2 26 18,4 14,5 6 
1978  5,2 9,23 13,72 16,39 22,63 29,53 31,58 30,55 22,92 17,59 9,29 8,48 
1979  5,14 8,48 13,13 15,39 22,63 30,97 31,67 30,3 24,7 16,9 12,08 7,67 

 
Πίνακας 4 : Μέση Ετήσια Θερµοκρασία στο Βάθος των 0,05cm 
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ΒΑΘΟΣ       0,10m       
              
ΜΗΝΕΣ / 
ΕΤΗ  ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑϊ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕΜ ∆ΕΚ

1959  5,41 7,15 12,89 18,04 24,12 29,51 33,6 34,05 25,03 16,41 11,98 9,82
1960  6,41 8,2 10,81 17,03 23,27 28,8 32,12 32,71 24,34 20,19 14,86 11 
1961  6,58 7,58 12,9 19,59 24,01 29,02 31,44 32,21 27,28 21,69 14,51 7,93
1962  7,53 6,19 10,71 16,98 24,85 28,46 31,01 32,79 27,65 19,05 14,78 6,29
1963  5,38 6,88 9,06 16,14 21,53 27,19 32,38 32,54 27,67 18,98 15,07 8,21
1964  3,83 6,93 10,96 17,84 21,86 28,95 30,72 30,91 24,1 19,73 13,5 8,21
1965  6,81 4,41 10,5 14,47 20,95 28,58 31,38 30,82 27,55 20,52 12,68 8,02
1966  5,2 10,6 11,45 17,59 22,21 27,08 33,09 31,82 25,46 22,51 13,96 7,69
1967  4,37 6,3 11,05 16,15 22,21 26,34 28,82 30,08 24,68 20,11 13,82 7,84
1968  4,82 9,64 10,43 18,05 24,76 26 31,74 28,9 25,41 18,58 13,5 7,29
1969  5,12 8,59 10,4 15,44 25,59 28,53 30,78 30,29 26,94 19,91 14,49 8,73
1970  7,99 8,34 11,03 18,05 20,68 26,8 28,49 30,42 26,23 17,64 12,71 7,73
1971  8,34 7,23 9,38 15,29 23,45 26,86 28,5 29,74 24,84 17,93 12,76 7,8 
1972  6,7 8,32 11,65 17,8 23,57 29,03 29,55 29,69 24,13 14,49 11,44 6,58
1973  4,89 7,9 8,78 16,57 24,38 27,78 31,21 30,06 25,13 18,25 10,15 6,21
1974  6,16 8,41 11,23 14,57 21,55 26,99 31,57 31,3 25,27 19,37 11,79 6,65
1975  4,91 6,47 12,3 17,75 23,25 27,21 31,61 27,37 27,62 19,06 11,74 6,92
1976  6 7,36 10,8 17,33 22,4 26,94 29,59 27,59 24,82 19,87 13,81 7,81
1977  6,9 11,3 12,7 17 24,2 27,7 31,5 31,2 25,7 18,2 14,6 6,2 
1978  5,25 9,01 13,25 15,78 21,78 27,62 30,54 29,59 22,55 17,68 9,47 8,51
1979  5,22 8,44 12,74 15,05 21,82 29,42 30,78 29,19 24,09 16,74 11,91 7,55

 
Πίνακας 5 : Μέση Ετήσια Θερµοκρασία στο Βάθος των 0,10cm 

 
ΒΑΘΟΣ       0,25m       

              
ΜΗΝΕΣ / 
ΕΤΗ  ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑϊ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠΤ ΟΚΤ ΝΟΕΜ ∆ΕΚ

1959  6,17 6,61 12,11 16,83 22,18 26,93 30,57 31,14 24,87 16,75 12,89 10,61
1960  7,12 8,25 10,83 16,33 21,99 27,3 30,62 31,24 24,31 20,07 15,37 11,47
1961  7,23 7,51 12,29 18,32 22,77 27,76 30,39 31,74 27,25 21,43 14,97 8,59 
1962  7,95 6,55 10,41 15,87 22,96 27,07 29,76 31,69 27,58 19,64 15,31 7,27 
1963  6,28 6,92 8,76 15 19,85 25,11 33,41 30,74 26,74 19,17 15,32 8,91 
1964  4,48 6,81 10,64 16,66 20,9 27,59 29,46 29,73 23,96 19,5 13,85 8,61 
1965  6,95 4,76 10,06 13,8 19,59 27,27 29,85 29,85 26,8 20,6 13,34 8,46 
1966  5,78 10,2 11,25 16,78 21,2 25,8 31,43 30,61 24,91 22,24 14,53 8,35 
1967  4,88 6,26 11,72 15,41 20,81 24,6 27,44 28,82 24,11 19,8 14,11 8,46 
1968  5,37 9,32 10,03 17,06 23,59 25,07 30,09 27,95 24,94 18,66 13,97 8,01 
1969  5,8 8,47 10,32 14,43 23,41 26,88 29,07 28,92 26,14 19,96 14,88 9,32 
1970  8,41 8,34 10,81 17,05 19,93 25,49 27,41 29,44 25,87 17,73 12,93 8,07 
1971  8,66 7,57 9,2 14,56 22,32 25,74 27,5 28,83 24,52 18,13 13,18 8,3 
1972  7,15 8,37 11,33 17,1 22,16 27,48 28,44 28,94 23,92 15,06 11,87 7,16 
1973  5,34 7,99 8,56 15,52 22,78 26,42 29,82 29,15 24,89 18,6 10,8 6,74 
1974  6,61 8,42 10,95 13,96 20,14 25,53 30,13 30,03 24,84 19,41 12,26 7,29 
1975  5,21 6,54 11,54 16,56 21,59 25,82 29,82 26,49 26,42 19,47 12,68 7,58 
1976  6,22 7,37 10,46 15,95 20,82 25,21 28 26,33 24,04 20 14,47 8,48 
1977  7,2 10,8 12,2 16,1 22,3 25,8 29,5 29,7 25,3 18,2 15 7,1 
1978  5,71 8,81 12,68 14,84 20,21 25,97 29,6 28,22 22,55 18,08 10,18 8,84 
1979  5,88 8,52 11,88 14,4 20,65 27,38 29,27 28,04 23,85 17,64 12,77 8,49 

 
Πίνακας 6 : Μέση Ετήσια Θερµοκρασία στο Βάθος των 0,25cm 
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ΒΑΘΟΣ       0,50m       
              

ΜΗΝΕΣ / 
ΕΤΗ  ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑϊ ΙΟΥN ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠT ΟΚΤ ΝΟΕΜ ∆ΕΚ 

1959  8,48 7,6 11,7 16,13 20,67 25,35 29,05 30,14 25,52 18,31 14,13 11,62
1960  8,22 8,53 10,92 15,49 20,27 25,25 29,23 30,04 25,04 20,52 16,61 12,56
1961  8,84 8,14 11,84 17,01 20,98 25,65 28,72 30,09 27,28 22,33 16,76 10,45
1962  9,17 7,56 10,58 15,42 21,4 26,03 28,74 30,92 27,93 20,86 16,42 8,88 
1963  7,55 6,98 8,43 13,94 18,61 23,13 27,49 29,42 26,48 20,1 14,15 7,99 
1964  6,58 5,8 7,5 11,71 17,75 21,7 24,23 25,03 20,99 16,71 11,96 7,02 
1965  4,88 3,06 6,52 9,96 14,53 21,4 24,42 25,4 22,87 18,31 12,07 6,79 
1966  4,13 6,79 8,3 12,33 16,5 20,61 25,83 26,41 21,46 19,33 12,73 7,07 
1967  3,32 3,77 7,22 11,26 15,77 19,47 22,3 23,72 20,49 17,49 15,08 10,4 
1968  7,3 9,41 10,15 15,76 21,8 23,54 27,93 27,06 24,78 19,84 15,41 9,92 
1969  7,45 8,83 10,64 13,62 20,66 24,66 27,23 27,83 26,03 21,19 16,59 11,09
1970  9,76 9,24 10,64 15,89 19,21 23,76 26,12 28,47 26,12 19,25 14,6 9,76 
1971  9,56 8,79 9,49 13,94 20,63 24,06 26,21 27,85 25,05 19,69 14,98 10,08
1972  8,4 8,99 11,39 16,31 20,52 25,44 27,17 28,28 24,7 17,03 13,25 8,93 
1973  6,69 8,57 8,85 14,42 20,54 24,61 28,08 28,43 25,03 19,96 12,83 8,33 
1974  7,93 8,99 10,88 13,57 18,26 23,32 28,12 29,25 25,16 20,3 14,02 9,27 
1975  6,67 7,51 11,28 15,67 19,87 24,37 28,13 26,21 26,15 20,77 14,77 9,41 
1976  7,45 8,08 10,64 15,21 19,73 23,86 27 26,08 24,15 20,78 15,65 9,85 
1977  8,1 10,9 12,3 15,7 20,9 24,4 28 28,7 25,7 19,3 16,2 9,1 
1978  6,9 9,42 12,85 14,62 19,32 24,34 23,84 28,07 23,3 19,18 11,85 9,9 
1979  7,3 9,24 11,68 14,34 19,51 25,47 27,82 27,44 24,04 19,36 14,39 10,47

 
Πίνακας 7 : Μέση Ετήσια Θερµοκρασία στο Βάθος των 0,50cm 

 
ΒΑΘΟΣ       1,00m       

              
ΜΗΝΕΣ / 
ΕΤΗ  ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑϊ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠΤ ΟΚΤ ΝΟΕΜ ∆ΕΚ 

1959  11,12 9,05 11,76 15,48 18,96 23,36 27,02 28,67 26,09 20,56 16,46 13,58
1960  10,52 9,65 11,71 14,79 18,66 22,88 26,92 28,16 25,67 21,26 18,35 14,41
1961  11,17 9,41 11,86 15,69 19,14 23,05 26,39 28,1 26,66 23,09 28,73 13,36
1962  11,15 9,52 10,85 14,38 18,87 23,76 26,92 28,81 27,87 22,41 18,19 12,26
1963  10,1 8,6 9,9 13,83 17,76 21,49 26,31 28,09 26,58 22,01 17,93 13,31
1964  9,08 8,73 10,83 15,06 18,17 22,99 26,14 27,17 24,57 20,76 17,04 12,52
1965  10,04 8,17 9,94 13,06 16,81 22,59 25,97 27,24 25,13 21,94 17,15 12,51
1966  9,77 10,34 12,12 14,82 18,7 22,16 26,47 27,72 24,9 22,96 18,05 13 
1967  9,01 8,22 12,58 13,91 17,85 21,66 24,71 26,36 24,34 21,59 17,59 12,95
1968  9,74 10,09 10,59 14,8 20,2 22,14 25,82 25,86 24,42 20,67 16,9 12,13
1969  9,35 9,52 11,02 13,1 18,81 22,58 24,92 26,18 25,42 21,76 17,75 13,76
1970  11,53 10,46 11,03 14,88 18,4 21,65 24,5 26,39 25,11 20,35 16,33 12,19
1971  10,98 10,41 10,26 13,49 18,71 21,88 24,03 25,44 23,9 19,85 15,89 12,35
1972  10,23 10,03 11,25 15,19 18,76 22,94 25,17 26,45 24,47 19,23 15,91 11,76
1973  9,14 9,73 9,8 13,6 18,07 22,4 25,27 26,54 24,78 21,3 15,51 11 
1974  9,97 9,88 11,13 13,41 16,43 20,88 25,04 26,83 25,14 21,37 16,45 12,31
1975  8,92 8,75 11,07 14,64 17,96 22,2 25,41 25,14 25 21,78 16,94 12,23
1976  9,64 9,52 11,04 14,3 18,19 21,62 24,91 24,97 23,71 21,66 17,68 12,5 
1977  10,1 11,4 12,5 15,1 19 22,3 25,8 27,3 25,6 20,7 18 12,6 
1978  9,47 10,4 12,82 14,02 17,7 22,34 26,52 26,82 23,83 20,4 14,19 11,43
1979  9,2 10,08 11,47 14,02 17,42 22,67 26,2 26,54 24,29 21,04 16,28 12,55

 
Πίνακας 8 : Μέση Ετήσια Θερµοκρασία στο Βάθος των 1,00m 
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ΒΑΘΟΣ       1,50m       
              
ΜΗΝΕΣ / 
ΕΤΗ  ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑϊ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠΤ ΟΚΤ ΝΟΕΜ ∆ΕΚ 

1959  13,16 10,87 12,17 14,93 17,62 21,25 24,64 26,6 25,5 21,61 17,96 15,19
1960  12,54 11,05 12,28 14,3 17,22 20,7 24,44 26,33 25,61 22,16 19,87 16,52
1961  13,02 10,73 12,09 14,88 17,83 20,91 24,04 25,91 25,61 23,28 19,9 18,65
1962  12,96 11,41 11,74 13,93 17,09 21,35 24,23 26,61 26,67 22,9 19,34 14,9 
1963  12,02 9,83 10,74 13,3 16,51 19,63 23,62 25,76 25,41 22,35 18,9 15,26
1964  11,54 9,75 11,36 14,37 16,91 20,51 23,51 24,9 23,94 21,07 18,26 14,47
1965  12,01 10,28 10,56 12,88 15,59 20,14 23,44 25,28 24,14 22,08 18,35 14,47
1966  11,76 11,25 12,59 14,13 17,25 20,2 23,89 25,72 24,05 22,53 19,18 15 
1967  11,23 9,79 11 13,31 16,33 19,58 22,43 24,32 23,55 21,53 18,61 14,82
1968  11,78 11,11 11,35 14 18,15 20,37 23,29 24,13 23,4 20,93 17,93 14,23
1969  11,4 10,62 11,55 12,93 16,88 20,4 22,77 24,13 24,08 21,81 18,7 15,62
1970  13,26 11,93 11,82 14,29 17,32 19,87 22,62 24,31 24,08 20,99 17,62 14,2 
1971  12,57 11,8 11,3 13,33 17,06 20,12 22,27 23,79 23,29 20,35 17,06 14,01
1972  11,84 10,81 11,68 14,69 17,6 21,01 23,47 24,86 23,88 20,43 16,83 13,77
1973  11,06 10,86 10,74 13,09 16,5 20,36 22,97 24,66 23,92 21,65 17,24 13,13
1974  11,59 10,83 11,54 13,34 15,51 19,08 22,7 24,84 24,14 21,53 17,75 14,22
1975  10,88 10,01 11,32 14,09 16,79 20,44 23,19 23,88 23,87 22,04 18,35 14,35
1976  11,55 10,89 11,6 13,82 16,95 19,82 22,71 23,56 23,02 21,79 18,75 14,49
1977  11,8 12,1 12,9 14,7 17,5 20,5 23,5 25,3 24,7 21,4 18,9 15 
1978  11,45 11,42 13,02 13,85 16,6 20,24 24,14 23,29 23,63 20,87 16,28 13,1 
1979  11 10,93 11,65 13,83 16,28 20,42 23,92 24,89 23,79 21,54 17,59 14,45

 
Πίνακας 9 : Μέση Ετήσια Θερµοκρασία στο Βάθος των 1,50m 
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ΕΤΗ       ΜΗΝΕΣ      

  ΙΑΝ ΦΕΒ ΜΑΡ ΑΠΡ ΜΑϊ ΙΟΥΝ ΙΟΥΛ ΑΥΓ ΣΕΠ ΟΚΤ ΝΟΕΜ ∆ΕΚ 
1959  4,8 5,8 10,8 14,3 19,2 22,6 26,7 26,2 20,2 14,2 11,4 10,4 
1960  7,1 7,8 9,3 13,9 19 23,4 25,4 26,4 20,4 18,5 14,5 11,5 
1961  5,7 7 12,1 16,6 19,5 24 25,7 26,3 22,5 17,9 13,9 7,1 
1962  7,1 5,6 10 14,9 21,6 23,1 25,9 27,6 22,8 17,5 14,4 5,5 
1963  3,6 7,2 8,5 14 18,8 23,8 27 26,9 23,3 17 13,7 8 
1964  3,5 6,3 10 14,4 18 24 25,2 24,9 20,4 17,6 12,8 8,8 
1965  6,7 3,1 9,8 13,3 18 24,1 25,8 24,3 22,4 16,7 12 8,5 
1966  4,8 11,2 10,2 15,7 18,9 22,7 26,4 26,6 22,2 20,4 13,2 7,8 
1967  4,6 5,7 10,3 13,7 19,4 22,5 25,6 26,8 22,8 18,2 12,8 7,7 
1968  4 8,7 9,5 15,6 21,8 23,3 26,5 24,3 22,2 16,3 13,1 7,1 
1969  4,2 8,4 8,8 13,2 21,3 23,6 24,5 25,3 23 16,7 13,2 8,7 
1970  7,6 8,4 10,2 16 17,4 23,4 25,2 25,7 21,8 16 11,8 7,6 
1971  9 6,9 8,8 13,5 20,3 23,2 24,5 25,8 20,4 14,9 11,3 8,3 
1972  6,7 7,5 10,4 15,4 19,5 24,4 25,6 25,3 20,2 13,2 11,5 6,5 
1973  4,9 8,1 8 13,9 20,1 22,6 26,1 24,8 22,2 16,9 9,2 6,2 
1974  6,2 8,8 10,2 12,4 18,2 22,8 25,3 25,8 21,7 18,1 11,3 7,2 
1975  5,6 6 11,6 14,9 20 23,1 26,1 24 23,7 16,7 10,7 7,1 
1976  6,5 6,6 8,8 14,5 18,9 22,5 24,7 22,4 20,3 17,5 12,2 7,4 
1977  6,8 10,9 11,2 14,2 19,9 23,6 26,1 25,6 20,8 15,2 13,4 5,5 
1978  5,1 8,5 11,7 13,5 18,3 24,3 25,8 24,6 19,5 15,1 9,2 9,2 
1979  5 8,1 12 13 19,7 24,9 25,1 24,5 21,1 15,3 12,4 8,7 
1980  3,9 6,6 9,6 13,2 16,9 22,8 25,4 25,1 21,5 17,5 13,1 8,4 
1981  3,3 6,5 12,1 14,4 17,8 24,7 25,1 25 22,2 18,6 8,9 9,1 
1982  5,5 4,8 9 12 18,5 23,6 24,9 24,9 22,8 18 9,8 8,2 
1983  6,8 5,3 10,4 16 21,2 21,6 26,1 24,3 20,9 14,9 10,6 7,2 
1984  6,9 7,3 8,6 12 19,3 22,9 24,4 23,9 22,9 19,1 12 7,2 
1985  5,9 3,7 8,9 16,2 21,4 24,1 26,6 27,1 22,4 14,9 12,1 9,2 
1986  7 7,2 9,9 15,4 18,7 23,2 24,5 26,2 21,7 15,8 9,9 4,8 
1987  5,4 8,3 5,4 13,3 17,2 23,5 27,2 24,9 24 15,5 10,7 8,2 
1988  7,9 7,7 9,5 13,2 19,3 24,2 28,2 26,3 22,2 15,7 6,8 5,5 
1989  5,6 8,4 11,8 16,2 18 22,4 25,1 25,3 21,7 15,2 10,6 5,9 
1990  5,1 8,9 12,8 15,2 18,8 23,6 26,6 25,3 21 16,4 12,9 7,7 
1991  4,8 5,6 10,8 13,5 17,1 24,3 25 26,5 21,2 16,9 12,5 3,8 
1992  6,2 6,3 10,2 14,6 17,7 23,4 24,9 26,9 21,1 17,2 11,9 6,4 
1993  5,6 4,8 8,8 14,4 18,9 23,9 25 25,7 21,6 18,6 9,5 9,3 
1994  8,5 7,1 11,6 15,1 18,9 23,4 26,7 26,6 24,4 18 11,6 7,8 
1995  5,8 9,8 10,2 14,1 19,1 25,3 26,7 25,2 21,3 15,8 8,3 8,7 
1996  5,5 6,1 6,6 12,7 20,9 23,5 25 25,7 19,7 15,1 12,5 8,4 
1997  7,5 7,6 9,4 10,6 20,6 24 26,8 24,6 20,2 13,7 11,8 7,5 
1998  7 9,4 7,7 15 18,8 24,8 26,7 27,3 21,5 17,1 11,4 5,3 
1999  6,4 6 11 15,4 19,4 24,3 27 26,7 22,4 18 11,8 8,5 
2000  3,1 7,7 9,3 16,4 20,5 24,2 26,9 26,6 21,8 16,7 14,8 9,3 

 
Πίνακας 10 : Μέση Ετήσια Θερµοκρασία του Αέρος (1959-2000) 
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